Mmaea 5
BBegeHne B teopuio (pyHKuun

§ 1. NoHaTme PpyHKUUMN
M e€ npakTnyeckoe npumMeHeHue

5.1.1. ®yHKIHOHAJbHAA 3aBUCHMOCTh MEKAY BeJIUYHMHAMM

Ilonamue d)yl-muuu makKkoe jce OCHO8HoOe
u nepeoHavajJlbHoe, KaAKk noHAmue MHoMHcecmea.

denurc Xaycmopd (1868-1942),
HEeMeIIKUI MaTeMaTHK

B 00BIYHOM KM3HYU MbI HMOCTOSHHO CTAJKMBAEMCS C Pa3HOOOPa3HBIMM BeINUYMHAMII:
TeMIIepaTypoii, CTOMMOCTBHIO, MACCOM, KOJMUYECTBOM IIPEIMETOB, AJINHOMN, ILJIOIIALbI0, 00h-
émoMm u T. A. IIpu sTom, paccMaTpuBas HEKOTOPYIO KOHKPETHYIO CUTYAIlMI0, Mbl MOXKEM
O00HAPYIKUTD, UYTO OAHU BEJIUUYNHBLI MEHAIOTCA, a APYTUe OCTAIOTCA HEM3MEeHHBIMMU.

Mg yaxe 3HAEM, UTO BeJIMUMHA, KOTOPAsS MOXKET IPUHUMATL Pa3IMUYHbIe UMCJIOBLIEe 3HA-
YeHUs, HA3bIBAETCA nepemeHHol gerusunoi. Tak, HampuMep, eCau Bl PEIUIN TPOEXaTh
Ha aBTOOyCe HECKOJbKO OCTAHOBOK, TO CKOPOCTHL aBTOOyca, Macca OeH3MHa B ero 0axe u
KOJINYECTBO MHACCAKUPOB OYAYT IMepeMeHHLIMHU BeINUMHAMH, a KOJHUYECTBO ero KoJjec U
OKOH B TeUeHHEe II0e3IKU He M3MEHUTCS, OCTAHETCS IIOCTOSHHBIM.

Cpenu mepeMeHHBIX BEJINUYNH Pa3nvYaioT He3daséucumble U 3A46UCUMbLE BEJINUYNHEL.
Hanpumep, aamHa OyTH, IPOXOAMMOTO BaAMHU CO CKOPOCThI0O 50 M/MWH, 3aBUCUT OT
BpeMeHU MPOTYJKH, KOTOpoe BbI BbiOepere. IIpu 9TOM OHA OAHO3HAUHO OIIPeNesseTcs
BLIOPAHHBIM BpeMeHeM: 3a 5 MuUH BbI npougére 250 M, 3a 12 muua — 600 M, 3a 20 Mmun —
1000 m u T. #.

IToxoskas cuTyalusi BOSHUKHET, €CJM BBl 3aXOTHUTE KYIUTh HECKOJBKO OJMHAKOBBIX
TeTpajell MIN pacredyaTaTbh HECKOJbKO CTPAHWUIL TEKCTAa Ha IpuHTepe. Bo Bcex sTux mpu-
Mepax MBI MOXKEM TOYHO M OJHO3HAUHO HAXOAUTHL KOHKPETHLIE 3HAUEHUS IIepPeMeHHBIX
BEJIUUYUH C IIOMOIIBI0 M3YUEeHHBIX HaMu ()OPMYJ — B JaHHOM ciaydae (popmys IIyTH, CTO-
NMOCTH, PabOTHI.

3aBUCUMOCTH MEXKIY BeJIUUYNHAMU, KOTOPLIE II03BOJISIOT 00HO03HAYHO OIPEeaeIsATh 3HA-
YeHMNEe MCKOMOI BeJINMUYMHBI, 3aHUMAIOT CpeAu BCeX APYIUX 3aBUCHUMOCTEH 0co0oe MecTo,
Tak KakK IOMOTaloT, HAaIPUMep, OCYIIeCTBIATD IJIAHNPOBAaHIE, 1aBaTh IPOTrHO3 IIOBEAeHU
PasINUYHBLIX BEJUUYNH B TeX WMJN WHBIX YCJIOBUAX. Benb maxke B ObITY HAM BaXHO yMETb
paccumTaTh CTOMMOCTDh MOKYIKY WX BpeMs, HeoOXOoAMMOe Ha Ty MJIN HHYI0 padory. Urto
JKe KacaeTcs COBPEMEHHOI'0 IIPOM3BOJACTBA, TO MMEHHO TOUYHOCTL IIPOTHO3HMPOBAHUSI BO
MHOI'OM OIpeJejseT ero pe3yabTaTUBHOCTL U KOHKYPEHTOCIIOCOOHOCTD.

B cBs3u ¢ 0c000l 3HAUMMOCTBIO TAKMUX 3aBUCUMOCTE BOSHUKAET HeOOXOAUMOCTDL U3Y-
YaTh UX OTJAEJIBHO OT BCEX OCTAJBHBIX. JIJId TOTO YTOOBI BBEIAEJUTH UX CPEOU BCEeX APYTUX
3aBUCUMOCTEeI, X HasBaIU QPYHKUUOHAAbHbLMU 3ABUCUMOCAMU, NI QYHKUUIMU.
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IIpe:xne uem maTh ompezeseHue (pyHKIIUMN, BCIIOMHUM IIPeAbIAyIui npumep. Kak Mbl om-
penensanu OJIUHY IIyTH S M, IIPOMAEHHOr0 3a JaHHOe BpeMs ¢ MUH cO CKopocTbio 50 M/Muu? MbI
Opasu HeKOTOpoe KOHKpPeTHoe 3HaueHwue ¢ MuH (b muH, 12 muH, 20 MUH u T. 1.), 3aT€M, HOJIb-
3ysich mpaBmwiIoM s = 50¢, ymMHO:Kaau ¢ MuH Ha 50 M/MUH ¥ MOJYYATIN UCKOMOE 3HAUEHUE S M
(250 m, 600 M, 1000 M u T. 1.).

BosMmoskHbIe 3HAUEHNA IEPEMEHHOM ¢ B MUHYTaxX 00pas3yioT HeKoTopoe MHoxKecTBo T'. ITpu
aTOM { He MOKeT IPUHUMATh Jio0ble 3HaueHuA. Tak, HampuMep, IPOryJKa He MOKET JJINThCS
1 000 000 muu nam (—24) muH. Ecau Ke oHa aiamiaach, Hammpumep, 30 MHUH, TO MHOYKECTBO
T MO0HO 3amarh ciaenyiomum obpasom: T = {t € Q: 0 < t < 30}. IlepemenHass s B MeTpax
IIPK 9TOM IPUHMMAET 3HAUYECHNS 13 HEeKOTOpPoro MHoxecTBa S: S = {s € @: 0 < s < 1500}.

IamHas 3aBUCUMOCTbD OIIPEIesseT CAeAyIOIyi0 B3auMOCBA3b MeXKAy MHOKecTBamMu S u T

T S
t npasuyo s = 50t s

Y
®

rge, corjacHo npaBuny S = 50¢, kKaxcdomy snaeMeHTy ¢ U3 MHOXKecTBa T CTaBUTCA B COOT-
BEeTCTBUE e0UHCMBEHHbLI dJIEMEHT S 13 MHOXKecTBa S.

Taxkum 00pasoM, MbI IPUXOIUM K CIEAVIOIIEMY OIpPeNeJeHNI0 TOHATUA (PYHKIINN, I/ae
He3aBHUCUMadA IlepeMeHHasa o0o3HauaeTca OYKBOH X, 3aBucuMasa — OYKBOH Yy, a IPaBUJIIO
COOTBETCTBUS — OYKBOH f.

Omnpenenenne. Pynkyueli Ha3bIBAETCA IPABUJIO f, IO KOTOPOMY Ka}¥O0OMY DJIEMEHTY
X W3 HEKOTOPOro MHOKecTBa X CTABUTCSA B COOTBETCTBUE e0UHCMBEHHbLI dJIEeMeHT Y U3
MHOKecTBa Y. MHOKecTBO X IPU 9TOM Ha3bIBaeTCs 00JIACTHIO OIPEIeIeHNA, a MHOKECTBO
Y — oOsacThio 3HAUEHUN MHAaHHONU (DYHKI[UH.

00J1acThb
3HAUeHU

001aCTh dyurnug f

oIpeeJIeHI s

WTak, OTIMYUTENBHON 0COOEHHOCTHIO (DYHKITMOHAJBHON 3aBUCUMOCTU (PYHKIIUN)
ABJSETCA TO, YTO AJA KaKIOT0 dJIEMEHTa M3 e€ o0JlacTu OIpeNeIeHus cyuecmeyem mu
e0UuHCMBeHHbLIL COOTBETCTBYIOIUN dJIeMEHT U3 00JacTu eé 3HaueHuii. Eciu XoTa OB OTHO
U3 3TUX ABYX TPeOOBAaHWH He BBINOJHSAETCSA, TO 3aBUCUMOCTH He ABJIAeTCA (DYHKIIHO-
HaJIBHOM.

PazbepémMcsa B 5TOM Ha KOHKPETHBIX IIPHUMepax.

IIyers X = {1, 2, 3}, Y = {4, 5, 6, 7}. Ha cxemax moKasaHo, KaKO#l 3JIEMEHT MHOYKEeCTBA
Y cooTBeTCTByET TOMY WJIM WHOMY 3JI€MEHTY MHOKecTBa X.
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Wcxona us ompenesieHUA TOHATUA (QYHKIIUM, MBI MOYKeM 3aKJIOUUThH, UYTO 3aBUCHUMO-
CTHU, 3aJaHHbLIe CXeMaMU 4 U 2, ABJAITCA (PYHKIIMOHAJIbHLIMM, a cxeMaMu 6 U 6 — HeT.
HelicTBUTEIBHO, B CAYUYAAX @ U 2 VI KaXKJIOTO dJieMeHTa U3 MHO)KecTBa X cyuiecmeyem u
e0uHCMmeEeHHbLIL COOTBETCTBYIOIINI 9JIEMEeHT 13 MHOKecTBa Y. B ciyuae ke 6 uuciay 3 us
MHOKecTBa X He COIIOCTaBJIEHO HU OJHOTO dJIeMeHTa M3 MHOKecTBa Y (TO eCTh HapyIIIeHO
TpebOBaHUE CYU,eCMB06aHUS COOTBETCTBYIOIIETO 3JeMEHTa), a B CIydae 6 YMCJIY 3 COOT-
BETCTBYIOT Cpa3y JABa 9jieMeHTa, 6 um 7, u3 MHo:KecTBa Y (TO ecTh HapyIlleHO TpeboBaHUe
eduHCcmBeeHHOCMU COOTBETCTBYIOIIEr0 dJIEMEHTa).

Takum obpasom, 014 Mo0zo ¥mobvL onpedesiums, s8asemcsa iU 0AHHASL 3A8UCUMOCTY
PyHKYUell, MOXKHO:

1. Yrasarp MHOKecTBO X, ABJAOIIeecd 00JIaCTHIO OomIpene-
JeHUdd.

Cywecmeyem!

2. YKasaTh MHOXKECTBO Y, ABJIAIOIIeecs 06JIaCThI0 3HAUEHHUHH. (Eau”cmge””b‘w)
3. ¥Yb6enurbca B TOM, YTO KaKJOMYy 2JIeMEHTY W3 00JIacTu \
ompenegenusa X IOCTABJIE€H B COOTBETCTBUE HEKOTOPLIN 2JIeMEHT
u3 obsactu 3HaueHuil Y (cyuwiecmeosanue). y
4. Y6enutbca B TOM, UTO B objacTu ompeneneHusa X HeT X

3JIEMEHTOB, KOTOPHIM IIOCTABJIEHO B COOTBETCTBUE 060Jiee OJHOIO
sJeMeHTa 13 obsacTu 3HaueHUuul Y (eQuHcmaeenHnocmy).

1 | Ucnonssysa mamuyio (opMyIy 3aBUCHMOCTH MEXKAY P U ¢, BHIUMACIUTE 3HAYCHUS
P AJiA TaHHBIX (:

a)p=3q, rme ¢ = 1; 3; 5; —3; 6)p=%q, rae ¢ = 15 4; 0; —4;
B) p = 3, rae ¢ = 15 —1; 2; =23 r) p = 5¢* tae ¢ = 1; =15 0; 2;
mp=38+gq,roeq=0;-3;1; 3; e)p="7,tHeq=1; -5 7; -8.

2 I 1) 3aBucuMOCTH MEXKAY dJIeMeHTaMt MHO:KecTB X 1 Y 3aJaHbl IPUBEIEHHBIMU CXe-
mamu a) — r). OupegennTe, Kakue 13 JAHHBIX 3aBHUCHMOCTEI MO3BOJIAIOT IJIsI KaAX 0020
sJIeMeHTa 13 MHOKecTBa X HaXOAUTL e0UHCMBEHHbLI COOTBETCTBYIOIINI 9JIEMEHT U3
mHOKecTBa Y. OOOCHY#Te CBOII OTBET.

a) x Y B) x Y

6)

2) Kak BBI Aymaere, Iie NCHOJIb3YIOTCS 3aBUCHMOCTH, KOTOPbIE IIO3BOJIAIOT 00HO3HAYHO
onpedenamos 3jieMeHT MHOKecTBa? IloueMy BasKHO MX BBIJEJISTh U CIEIUAJIbHO HU3Y-
yaTrhb? CpaBHHUTE CBOII BBIBOJ C BLIBOJAOM Ha C. 3 yueOHUKA.
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3) Ilpenyio:kuTe CBOE Ha3BaHUE AJIS 3aBUCUMOCTeIl TaHHOTO BUIA U JaliTe CBOW BapHaHT
ux omupegenenus. CpaBHUTe JaHHbIE BAMU Ha3BaHNEe U OIIpelesieHne C TeMi, KOTOpbIe
npuBeleHbl Ha ¢. 3—4 yuyeOHUKA.

4) Vcxonda m3 onpeieeHNs NOHATUA GYHKIUY, IOCTPOUTE aJITOPUTM, ITO3BOJIAIOINH
YCTAHOBUTD, ABJIAETCSA HaHHAS 3aBUCUMOCTb (PpyHKImell uau Her. CpaBHUTE ero ¢
aJTrOPUTMOM, IPUBEAEHHBIM Ha C. 5 yueOHHUKA.

3aBUCUMOCTD Y OT X 3ajaHa Tabaurieii. Haiinure eé 00sacTh onpeaesieHUA U 00aCThb
sHauenuii. Onpenennre, IBIAAETCA JU JaHHAS 3aBUCUMOCTb (PYHKIIMOHAJILHOM.

a)| | 2 [ -1] o 1 3 B) | =« 0 1 2 3 5
y 1 2 3 4 5 y | 3| -1 -3]| -1 -3

6) | =« 5 | 3| 5 4 3 r) | = 3 5 7 9 | 11
y [01]02|03]|04]0,5 y 4 4 5 5

3amaiiTe 3aBHCUMOCTL 00BEéMa Kyba V oT AJMHBI ero pedbpa a. YKaKuTe 00JIacThb
ommpeneseHUss U 00JIACThL 3HAUEHUU AJA 9To¥ 3aBucuMocTu. OmnpenenuTe, SBJIAETCS
JY JaHHas 3aBUCHUMOCTL (PyHKImeii. HalignTe 3HaueHne 3aBUCUMOII IIePeMEeHHON IIpu
YKa3aHHBIX 3HAUEHUAX HEe3aBUCUMOM IIepeMeHHOI.

a)a=3cv; 6)a=2wm B)a=%IEM; r) a = 10 mm; ,u)a=%M.

3amaiiTe 3aBUCUMOCTD MPOUIEHHOTO C IIOCTOAHHON CKOPOCTBHIO 5 KM/U ITyTH S (B KM) OT
BpeMeHU ABMIKEeHUA ¢ (B yacax). YKaKuTe 00JacTh onpeneaeHusa 1 00JIacTh 3HAUCHU I
s aroi daBucumoctu. Oupenesnnre, ABIAETCA JIU JaHHASA 3aBUCUMOCTh (DYHKIIUEH.
HaiinuTte 3HaueHUe 3aBUCUMOM IIePpeMEeHHOU IIPU YKa3aHHBIX 3HAUEHUAX He3aBUCUMOM
nepeMeHHOMN.

a)t =3 u; 06) t = 15 mumn; B) t = 1u 20 MmuH; r)t =3 u 30 muH.

3aBUCUMOCTD 3ajaJin CJeAYIOIINM 06pa30M: RKaxaomMy IeJoMy 4YMCJIy IIOCTaBUJIX B
COOTBETCTBIME €I'0 OCTATOK IIPpU OEJIEHMHM Ha I1eJioe YHKCJIO d. Onpeaem/ITe, ABJIAETCA JIN
AJaHHasA 3aBUCHUMOCTH (I)YHKH,I/IOHaJIBHOfI. Yramure o6JacTb orpeneseHusda n obsacTb
3HAUEHUN 9TOM 3aBUCHUMOCTI AJIA YKa3aHHBIX 3HAUEHUHN a.

a) a = b5; 0) a = 8; B)a = 11; r)a = —3; I) a= —5.

a) Kasxmomy pamuoHaIbHOMY YMCJIY X IIOCTABUJIU B COOTBETCTBYE HEKOTOPOE UMCJO Y
o ciepyioiiemMy npaBuay: y = x2 + 6x + 12. Haiigure obsacth onpeneeHus u o0-
JacTh 3HaUeHUuH sToi 3aBucuMocTu. OmpenennTe, ABIASETCA JU JaHHAS 3aBHCHUMOCTH
¢dyuaxmueii. CyIiiecTBYIOT J1 3HAYEHUS HE3aBUCHMOII HepPeMeHHOM X, IIPU KOTOPBIX
3HAYEHUE 3aBUCUMOI IIePEeMeHHOH y paBHO 37?7

0) Ka:xxkgomy panmmoHaAJIbHOMY YMUCJIY X IIOCTABUJIHN B COOT-
BETCTBHE HEKOTOPOe YMCJIO Y II0 CJAEAYIOIeMY IIPaBUJIY:
y = x% — 2. Haiigure o6sacTb ompejeeHnss U 06JIaCThb
3HaYeHUU 3TOM 3aBucuMocTu. Omnpenenrnrte, ABISETCA JIU
JTaHHas 3aBUCUMOCTDL (pyHKIMein. CyIecTBYIOT JU 3HaAUe-
HUA He3aBUCUMOM IIepeMeHHOM X, IPU KOTOPHIX 3HAUYEHUE
3aBUCUMOM IepeMeHHOI y paBHO —67
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8 I 3amnuInnTe BHICKa3bIBAHUA Ha MaTeMaTUYeCKOM SI3bIKE C IIOMOIIbLI0 KBAHTOPOB
obmuocTu (V) m cymiecrBoBauuA (3). JloKasKmuTe MCTUHHBIE BBHICKA3bIBAHUA, a
[UIST JIOMKHBIX — IIOCTPOMTE MX OTPUIAHUSA.

a) HexoToprle Ieable uucaa Ipu AejieHUW Ha 6 maroT octaTok (—1).

0) Bce 1espie uncia mpu geseHuu Ha 17 garor ocTaTok 9.

B) Kakmoe 1mesioe umciio genuTcss caMo Ha cels.

r) Mo:xHO HAliTH TaKoe IleJoe YMCJO0, MeJUTeJeM KOTOPOTO ABJAeTCS 1.

) Bce menble uucia, gensdiiuecsa Ha 5, COCTaBHBIE.

e) EcTb uérHble umncia, KpaTHble 7 u 5.

’K) Bce 1enble umcsia, KOTOphIe IIPU AeJeHUUW Ha 7 JAIOT OCTAaTOK 2, KPATHBI 5.

3) CyIlecTBYIOT IeJjible Ymcjia, KOTOpPbIe MPHU JeJIeHur Ha 3 JaloT OCTAaTOK 2, a IIpu
JeJeHnu Ha 7 JaioT OCTATOK 5.

a) B nome 190 xBapTuUp, B KOTOPBIX JKUBYT 572 uesoBeka. [lokamkuTe, 4TO B 9TOM
JIoMe ecTh XOTA OBbI OJJHA KBapTUPA, B KOTOPOU JKUBYT He MeHee 4 UeJIOBEeK.

0) Cemb mokymnareneii Kynuau 20 mupoKHBIX. [[oKaKuTe, UYTO XOTsd OBI ABA IOKYIIA-
TeJid KYIUJIU OOUHAKOBOE KOJWYECTBO MUPOKHBIX.

Pemute ypaBHeHUe:

a) 5 —(3,25x — 4,6) = 5x — (5 — 0,4x) + 0,75x — (2x — 9) + 0,6x;
0) 5,7y + (7,2 — 0,9y) = 34,15 + 3,45y — (18,2 - 6,3y) — 3,8;
B) 1,2a - 5,3 = 0,5a — (0,75a — (5,4 — 1,85a)) — 8,7a + 7,3;
r) 7,1 -(6,95-0,9) —-1,4 - (5,70 + 3,9) = 34,5 + 3,4b — 7,8.

ITocTpoiiTe MaTeMaTUYECKYIO MOJIEJIb U PEIINTe 3amauy:

a) CymMa OBYX HaTypaJbHBIX umces paBHa 36. IlepBoe umcio mpu genennu Ha 11
maér ocraTok 6, a BTOopoe umcio mpu genennu Ha 11 gaér ocratox 8. Haiigure stu
quca.

0) BesuuwmHa mepBoro yriia TpeyroabHuKa Ha 10° GoJibllle BeJIMYMHBLI BTOPOTO W Ha
10° MeHbIlle BeIUUYUHBI TpeThero. Halimyure BeiuunHy OOJBIIIETO yIJjia 9TOTO TPEyroJib-
HUKA.

B) Hauna snomanoit ABCD pasua 13,5 cm. UsBecTHO, uTO AB paBHO % paccrosaHusA

MeXKOy eé HauasoM u KoHIom, BC Ha 5,1 cm Goabiie AB, a CD ua 3,6 cM MeHbIIe
BC. Haiinure niuHy 3BeHa AB 9Toi JIOMaHOI.

YupoctuTte BhIpasKeHUE:

a) (%abc2 - gab?’c + 5abc) - (;—gach - ;,—gabzc + 3abc);

0) (%xyz - %xzy + 1—52x2y2) - (%xyz - %xzy + ixzyz);

9 (30~ 50+ 50) + (fa - gp 55~ (B - 370 + a5eh
) (S%mn - Z%m) - (%mn - 5%m) - (S%mn + 34§5m)
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13]

)

He BbIUMCIAA YacTHOTrO, OIpeJeIUTe, NeJUTCA JU YUCJIOo a Ha b:

a) a = —56 353, b = —3; r) a = —397 542, b = 9; K) a = 415 644, b = —-8;
6) a = —-516 972, b = 3; n)a=-914 679, b = -9; 3)a =843 512, b = —-12;
B)a=2578312,b=-6; e)a=-921432,b=-4; wu)a=-965115,b = -15.

Kaxoe BmIpaskeHue HY)KHO IIOACTABUTH BMECTO A, UTOOBI PABEHCTBO NPEBPATUJIOCH B
TOKIEeCTBO?

a) 317 . 354 = A; r) A - (98)5 = 951,
6) A : 878 = 8%, 1) (T9° : A = 78
B) 5% - A = 5%, e) A : (48)° = 45.

Horkakure, 4TO:

a) Ilpu m00BIX HATYPAJbHBIX a@ W b umcio 7 He MOKeT OLITH KOpPHEM ypaBHEHUS
2ax® + bx + 4 = 0.

0) Yucao 12 He MosKeT OLITL KOpHeM ypaBHeHUs ax® + 3bx? + 4x + 7 = 0 mpu a100BIX
HATypaJbHBLIX a u b.

16 3aBHUCUMOCTHA MEXKIYy SJeMeHTaMM MHOKecTB X W Y 3aJaHbl IPUBEAEHHBIMU

Hu:Ke cxemamu. Ompenennrte, Kakue U3 YKasaHHBIX 3aBUCHUMOCTEH SABJIAIOTCS
GYHKIIMOHAJIbHLIMU, 1 000CHYHTE CBOII OTBET.

B)

a)X

6)

3aBUCUMOCTE J OT X 3aAaHa Tabuaureii. Haiiqure eé obsacThb ompeneseHus u 00JacThb
sHauenuii. Onpeneanre, ABIAeTCA JU JaHHAS 3aBUCUMOCTb (PYHKI[ME.

a) | = 1 2 3 4 5 r) | = 1 3 5 7 9
y 5 2 y | 2| 2| 2| -2 | -2
6) | = 1 2 1 2 1 n| x| 2| -2 2| -—2] -2
y 2 4 6 8 | 10 y 1 3 5 7 9
B) | « 1 3 5 8 9 e) | = 2 4 0 4 2
y 3 3 5 5 0 y 0 2 4 6 8
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1)

1)

20]

30

%)

3]

24

B

3azmaiiTe 3aBUCUMOCTh BBHIMIOJHEHHO# paboThl A (B €l.) OT BpeMeHH paboThl ¢ (B MUH),
ecJau M3BECTHO, YTO IPOU3BOAUTENbHOCTH paBHa 20 ex. B MuH. YKa)ure 00JacTb
oIpejiejieHNsA M 00JIaCTh 3HAUeHUI AJyd aTol 3aBucumoctu. Ompenenute, ABIAETCHA
JU JaHHadA 3aBUCUMOCTH (pyHKIuei. HalinuTe sHaueHne 3aBUCUMOI ITepeMeHHOI IIpU
YKas3aHHBbIX 3HAUEHUAX HEe3aBUCUMOU IepeMeHHO.

a) t = 10 mumn; 0)t =2 u; B) t = 90 c; r)t = 2 CyT.; m)t=1u 20 mumn.

3agaiiTe 3aBucuMocTb crouMocTu C (B p.) KYILIeHHBIX 110 1ieHe 30 p. 3a KUJIorpaMm s0-
JIOK OT MaccChl IOKYIIKY p (B KI'). YKaKuTe 00JI1acTh OIpeieieHrA 1 00JIacTh 3HAUCHUH
Iis aToit saBucumocTu. Omupenennre, sSBAAETCA JU JaHHASA 3aBUCUMOCTh (QYHKITUEH.
Haiinure 3HaueHMe 3aBUCUMOM IIePpeMEeHHON IIPU YKa3aHHBIX 3HAUEHUSIX He3aBUCUMOM
nepeMeHHON’.

a) p = 5 Kr; 6) p = 500 r; B) p = 1kr 300 r; r) p =2 kr 800 r.

DYHKINIO 3a7aJI1 CJIeAYIOIMIUM 00pasoM: KasKIOMY PaIllMOHAJIbLHOMY UHMCJIY ¢ ITOCTaBUIN
B COOTBETCTBHE HAMOOJIbIIIEE IeJI0e UMCJI0, He IIPEeBOCXOasAIee 3TOro unciaa. Hangure
00J1acTh ompeaeieHnss 1 00JIaCTh 3HAUEHUH 9TOM 3aBucumocTu. Oupenennre, BISIETC
JU TaHHas 3aBUCHUMOCTb PyHKIMel. Haligure sHaUueHUe 3aBUCUMOM IIePeMeHHON mpu
YKa3aHHBIX 3HAUEHUSIX HEe3aBUCUMOM IIepEeMeHHOM.

Wq=32% 0q=T4 wg=5z Da¢=-33 a)g=-56

a) Kamxgomy panuoHaJIbHOMY YUCJY X IIOCTABUJIU B COOTBETCTBHME HEKOTOPOE UUCJO Y
mo ciexpyioimemy mpasuay: y = x2 + 8x + 21. Haifigure obJsiacTh ompeaeneHus u 06-
JlacTh 3HaAUeHWH dToli 3aBucuMocTu. OupenenuTe, ABAAETCS JU JaHHAA 3aBUCUMOCTh
dyuaknueii. CymiecTByOT 1 3HAUEHUS HE3aBUCHUMOI IIepeMEeHHON X, MPU KOTOPBIX
3HAUYeHUEe 3aBUCUMOI IIepeMeHHOI y paBHO 5?

0) Karkmomy panumoHaJIbHOMY YMCJIY X IIOCTABUJIM B COOTBETCTBUE HEKOTOPOE UUCJIIO
y 1o cienymomemy mpasuiy: y = x? — 3. Haiigure obsacTh onpezneseHus u 06JacTh
3HaUYEHUH 9To# 3aBucuMocTu. OnpenenuTe, ABIAETCA JU JaHHASA 3aBUCUMOCTh (PYHK-
nueit. CyIecTByIOT Ju 3HAUEHUS He3aBUCUMOII ITePeMeHHOI X, MPU KOTOPHIX 3HAUEHUE
3aBUCUMO¥ IepeMeHHO# y paBHO —57?

a) B monunkoBoii kommanuu AuToHa u Kciommu 76 MarasmHoB, TOPTYIOMINX ITOHYUKA-
MU, B KOTOPBIX paboraioT 305 uyensoBek. [loKayKuTe, UTO CPeIU 3TUX MATa3WHOB €CThb
XOTsA ObI OOWH MarasuiH, B KOTOPOM paboTaeT He MeHee D UeIOBeK.

6) BoceMb 9KCIIeIMTOPOB TOHUYMKOBOM KoMHOaHUU AocTaBuiam 27 3axas3oB. JloKaykure,
4TO XOTA OBI ABa BKCIEAUTOPA NOCTABUJIN OLMHAKOBOE KOJIWYIECTBO 3aKa30B.
Pemure ypaBueHue:

a) 6,7 — (6,8x — 0,6) = 6,9x — (1,9x — 5,3) + 0,8x — (2x + 9) + 0,4x;

6) 4,3y + (6,2 — 1,5y) = 2,3 + 4,4y — (7,2 + 2,3y) — 2,9.

ITocTpoiiTe MaTeMaTHUYECKYIO MOJEJb U PEINuTe 3amauy:

a) CymMma AByX HaTypaJabHBIX umces paBHa 55. IlepBoe umciio mpu genenuu Ha 14 mgaér
OCTaTOK 2, a BTOpOe YMCJIO Ipu AejieHuu Ha 14 maér ocratok 11. Haiigure stu umcia.

6) BenmuuHa mepBoro yriia Tpeyroybuuka Ha 30° 6osbiiie BToporo u Ha 60° MeHbIme
TpeThero. Haligure BeIuunHy OOJIBIIIEr0 YIJIa 9TOTO TPEYTrOJbLHUKA.
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25 Yupocture BhIpasKeHUe:

a) (%klm2 — Shim + Thim) - (%mmz - Shitm + Sklm};

o) (v + 137+ 39) = (72 ~ 117~ 30) = (50 + 137 + 30}

E He BBIYMC/IAA YACTHOTO, OIPefesINTe, AeJIUTCA JIU YUCJIO a Ha b:
a)a=-78514,b=-3; 1)a=-357615,b=-15;
0) a = —854 328, b=4; nm)a="T43 216, b = -8;
B)a =-516 915, b=9; e)a =493 532, b = —-12.

27 I Kaxoe BhIpaXeHune HYXHO IIOACTAaBHUTHL BMECTO A, YTOOBI PaBE€HCTBO IIPEBPATUJIOCH B

TOYKIECTBO?
a) 236 . 243 — A; B) 428 . A — 435; 'H) (52)6 :A — 59;
0) A : 3™ = 329 r) A - (73)* = 73 e) A : (6! = 613,

28 Hoxaxkure, 4To:
a) Ilpu n06BIX HATypadbHBIX @ U b umciao 11 He MoOKeT OLITH KOPHEM ypPaBHEHUS
ax® + 5bx — 9 = 0.
0) Yuciio 4 He MOKeT OBITh KOpPHeM ypaBHeHus ax® + 3bx? + 2x + 7 = 0 upu 1100BIX
HaTypaJIbHBLIX a U b.

B) Hu oxun us KopHel ypasHeHua 2ax® + 6bx? + 15 = 0 e gmeaurca Ha 6 mpu JI00BIX
HaTypaJbHBIX a 1 b.

29 I Hatigute Tpu umcia, gaominx IpU AejJeHUW Ha B Takue ke ocTaTKu, Kak A:

(05 - 72)- 25 - 15 +60—40-%)
(35 + 455 - 15 - 52): 355 7+1:3 ’
B ) e

TR

G 30 | B kmacce 27 yuennkoB. MosKeT 1 KasKIBIH U8 HUX APYKUATH POBHO C JEBATHIO
IPYTUMU yUYeHUKaMHU 3TOTO KJacca?

sk
31 | Yersipe mapsr cynpyros urpanu B 6oyauar. Jlnana BeIMTpaia TPU O4Ka, Jlusa — aBa,
Huka — uerpipe, a Amikena — ogHo. CeMEH BBIMIPAJ CTOJNBKO K€ OUYKOB, CKOJIBKO U
ero skeHa, Ilerp — BaBOoe OoJblIlle cBoOel KeHbl, Hukoaii — B Tpu pasa 00JbIlle cBOe
JKeHbl, a KoHcTaHTUH — B 4 pasa 0oJbllle CBOeH KeHbI. Bcero ObLIO BRIMTPAHO 32 OYKA.
Kax soByT :xeny Huxomas?

32 | IBoe MampunMKOB KaTauch Ha JoAKe. K Gepery momomién orpsaz coizar. B mogke Mo-
I'yT MepernpaBUThCS Yepes3 PeKy KaK OAWH, TaKk U 00a MajabuuMKa, JuOO OJUH COJIAT.
CMOTyT /I MaJbYMKU IIOMOYb COJIIATAM MEePelpPaBUTLCA Yepes pPeKy?

10
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5.1.2. Cioco6b1 3amaHua (PYHKIIMU

A 8epr, umo ducaa u (])ymcuuu aHaJau3a He ABJAINMCA
npouseoJjlbHblM co30anuem Haulezo pasyma; s (?yma;o, umo
OHU cyuwiecmeyrom 6He HAC 6 CUJLY moit e Heoéxoaumocmu,
Kakx u ob0seKxmul peaslbH020 mMupda...

Iapas 9pmut (1822-1901),
GpaHIly3CKUI MaTeMaTukK

DYyHKIIUA — OJHO M3 BAYKHEUINMUX IMOHATUN MaTeMATUKU, XU HaAM Ba)XHO Telepb
HAyUYUTHCSA 0003HAUATh (PDYHKIIMM, a TaKyKe BBIICHUTH, KAKMM 00pasoM MOKHO 3aIaThb
PYHKIIUIO.

Kak mMbI y:Ke 3HaeM, A5 0003HAYeHUS QPYHKYUL TTIOJb3YIOTCs OyKBaMu, Jallle BCero X,
y u f. BykBo#i x 0003HAUYAIOT IIPOM3BOJILHBIN 3JIEMEHT 00JacTu ompeneneHus X, OYKBOM
Y — COOTBETCTBYIOIIUI eMy dJIeMEHT obJiacTu 3HaueHUUl Y, a OyKBO [ — mpaBuJjo, ycTa-
HaBJIMBAIOIIlee COOTBETCTBUE MEKIY X U V.

ITockonbKy 3HAUYEHUE Y 3aBUCUT OT X, & X Mbl BHIOMpPAeM IIPOM3BOJBHO W3 00JacTU
OIIpefieJIeHUs, X — 9TO He3a8UCUMAA NepeMmeHHasn, NI, KaK TOBOPAT WHAYE, AP2YMEeHm
dynryuu, a y — 3aucumasn nepemenHHas.

Bce Tpu OyKBHI, X, Y U f, O0BEIUHAIOT 3aTINCHIO

y = f(x),

KOTOpasl UNTAETCA KaK «HUTI'PEeK PaBHO 5 OT UKC».

Pasywmeetrcsi, BMecTO OYKB X, Yy U [ MOTYT OBITh MCIIOJIb30BaHBI JIIOObIE APYyTrue OYKBHI.
Hanpumep, sanuck s = g(f) o3HauaeT, 4TO S ABJSIETCS PYHKIUHA OT ¢ U IPABUJIO 3aBUCHU-
MOCTHU S OT ¢ 0003HAaUeHO OYKBOI g.

dyuKnua onpeneneHa (Uim 3adana), €Cau HaM M3BECTHO IIPABUJIO COOTBETCTBUSA U
MHOJKECTBO 3HAUEHUH IIepPeMeHHON, K KOTOPOMY 9TO IIPABMJIO HAA0 IPUMEHAT.

TakuMm o6pasoMm, IJid TOTO YTOOBI 3adamv QYHKUUW, HEOOXOIMMO:

1. YkasaTh e€ o0sacTh onpeneaennsd X.

2. YKasaTh IpaBuio f, 10 KOTOPOMY KaXJOMy sJIeMeHTYy X € X COIIOCTABJISAETCS eIH-
CTBEHHOe 3HaueHUe QPYHKIUHU Y.

Kaxkumu xe cmocobaMy MOKeT OBITh 3aJaHa (PYHKI[US?

3aganue (PyHKIUHU C MOMOIILIO CJIOBECHOrO0 OIMMCAHUS

3agaguM QYHKIINIO [ CIeAyIOIIUM 00pa3oM: «BCeM HEeOTPUIIATEJIbHBIM PAIlMOHAIbHBIM
YycjaaM IIOCTABMM B COOTBETCTBHE YMCJIO 1, a BCeM OTPHUIlATENbLHBIM — 4ucjo (—1)».

O06J1acTBIO OIpeIeIeHNs 3TOM (PYHKIUN ABJISETCS MHOMKECTBO BCEX PAIlMOHAJIBHBIX M-
cesq. I KaskIOMy M3 HUX YKA3aHHOE IIPABUJIO COIOCTABJSIET eQUHCMBEEeHHOe UNCIIO: JII000MY
IMOJIOMKUTEJIBHOMY UYHCJIY W HYJIO — YKUCJIO0 1, a JI000MY OTPHUIIATEIbHOMY YKCIY — YKCJIO
(—1). Hanpuwmep:

f4)=1 f(=5)=-1 f(0)=1.

Taxum o6pasoM, (PYHKIIMS IIOJHOCTHIO ollpeieieHa. Bmecre ¢ TeM HaHHBIHA CIIOCO0
3aaHuA PYHKIIUU SBJISETCA JOCTATOUYHO TI'POMO3IKUM, TPYAHBIM IS BOCHPUATUSA U
OCO3HAHMUS, a IIaBHOE — HEYNOOHBIM [IJsd IIOCJAEIYIOI[ero MCCIeJOBAHUSA (PYHKIIUU U
paboThI ¢ HEH.

11
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ITosToMy BO3HUKAET HEOOXOAMMOCTb B APYTUX CIIocobax 3afaHusa QYyHKIIUU.

Ta0oanuHbIil cnocod 3aJaHud (PYHKITUN

MoxHO 3a7aTh PYHKIIMIO, YKa3aB BCe 3HAUEHUS HE3aBUCHUMOI IIePEeMEHHOM W IJId
Ka)KJIOT0 M3 HUX — COOTBETCTBYIOIlee 3HAUEHME 3aBUCHUMON ImepeMeHHOI. Takxoii cmocod
3amaHusa QYHKINN HA3LIBACTCA MAOAULHBLM.

IIycrs oGnacThio ompemeaeHuA QyHKIUN [ aBiasgerca MHoxkectso X = {1, 2, 3, 4, 5}
1 KasKIOMy 3HaueHUIO0 X € X COMOCTABJIEHO 3HAUEHUE Y, YKAa3aHHOE B COOTBETCTBYIOIIEM
CcTOJIOIEe TAOJJIUIIBI:

1 2 3 4 5
Y -2 3 4 -2

TakuMm o0pasoM, AJA KaKIOTO 3HaUeHUA X € X cyuiecmeyem u eQUHCMEEHHOe COOT-
BeTcTBYyIoIee 3HaueHue y. Hampumep, f (2) = 3, a f (4) = —2.

Tabauunblii criocob 3agaHusd PYHKINN YA00EH TeM, UTO COOTBETCTBYIOIIME 3HAUCHUSI
X W J MOYKHO OIIPENeJUTh cpasy, 0e3 AOMOJHUTENbHBIX yeuaunii. OqHAKO IPU JOCTATOYHO
0OJIBIIIOM KOJHUYECTBE JeMEHTOB MHOKecTBa X HAHHBIN CIOCO0 CTAHOBUTCS CJIMIIIKOM
TPOMO3IKMM. A eciau MHOKecTBO X mMeeT 0OeCKOHEUHOe UHCJIO 3JIeMEHTOB, TO TaOJIMYHBII
coco0 He mAcT HMOJHOM MH(pOPMAIMKA O XapaKTepe HCCIeNyeMO 3aBUCUMOCTH.

AnamutnuecKkuii croco6 3agaHus QPyHKIUU (C MOMOIIBI0 (DOPMYJIIBI)
5 . .
DyuKIUA Yy = 2 sanama bopmyioii, MOKA3BIBAIONIEH, KAK AJISI KaKJOTO SHAYEHUA X

u3 obJylacTu eé omnpenesieHUA BBIYNCJIUTH COOTBETCTBYIOIIlee 3HaAYEHUE [.

Ecau o6yiacTh ompenesieHusA ABHO He yKasaHa, TO MbI OyJeM CUHUTATh, YTO (QPYHKIIUA
3aJlaHa AJA BCeX JOIYCTUMBIX 3HAUEHUII X, TO €CTh TeX 3HAUEHUH X, IPU KOTOPBHIX YVKa-
3aHHas (popMyJa MMeeT CMBICJI.

5
Taxk kKak BbIDaXeHue ? nmMeeT CMBICJ OJId BCeX X, HEe PaBHBIX HYJIO, TO 00J1aCThIO

onpejeyeHus Hamlell QpyHKIMM ABJIAETCA MHOXKECTBO BCeX M3BECTHBIX HaM 4YUcCesJ, KPO-
Me Hyad. I nya KaskZoro x m3 o0JacTH e€ OIpemesieHUus cyujecmeyem u eOUHCMBEHHOe
COOTBETCTBYIOIIlee 3HAUEHUe lJ, KOTOPOe MBI MOXKeM BBIUMCIUTHL II0 hopMyJse, 3amaronieit
dyurnuio. Hanpumep:

5 5 5 5 5-4
f3) = ? = §; f(=0,5) = (_0’5)2 = 0,25 = 1 = 20.

AnanuTudecKuil crmocod 3amaHusa GYHKIUN oueHb yao0eH. OMHAKO 3aBUCUMOCTb MEXK-
Iy BeJUUYMHAMU He Bcerga MOXKeT ObITh 3amaHa (popmysoii. B sToM ciaydyae MOMKHO 3a4aTh
(QYyHKIUIO rpag)uuecKu.

I'pacduueckuii cmocod 3amanusa GyHKITUU

Ha npakTuke GyHKIINA N3HAYAJIBHO MOYKET 3aJaBaThCcA HEKOTOPHIM rpadurom. Hampu-
Mep, MeTeOpOoJIOTUYECKHe MPUOOPLI ABTOMATUYECKY PETrUCTPUPYIOT 3HAUEHNE TeMIIepaTyphl
B Ka'KIBLIH 3aJaHHBIA MOMEHT BpeMeHHN. Pe3yJbTaToM MX PabOThl ABIAITCA TI'paUKHU
U3MeHEeHUs TeMIIepaTyphbl B 3aBUCUMOCTH OT BPEMEHM.

I'paduueckuii crmocob 3amanmns QPYHKIINKM OCHOBAH Ha cienyomnieM. Ha KoopAuHATHONR
miaockocTy Oxy UIg KasKIOTo 3HAUeHWA X m3 obJyiacTu omnpepesieHUA QYHKIUU CTPOUTCA
TOYKA, KoopAWHATa KOoTopoi Ha ocu Ox (abcyucca) paBHA BHIODAHHOMY 3HAYEHUIO X, &
koopauHaTta Ha ocu Oy (opdunama) paBHA COOTBETCTBYIOIEMY 3HAUEHUIO (DYHKIIUU.



ITocTpoeHHBIEe TAaKUM 00Pa30M TOUKHU IIJIOCKOCTH 00pa3ylOT MHOKECTBO TOYEK, Ha3bl-
BaeMoe zpagurom pYyHKUuuU.

Wcnonsayda rpadur GpyHKIUMN, HANTHU €€ 3HAUEeHNEe B HEKOTOPOH TOUKe X MOXKHO CcJe-
IYIOIIUM 00pasom:

. HatiTu abcruccy, paBHYIO X.
. IIpoBecTu uepes Heé mpaAMYyI0, mapajiaeabHyio ocu Oy.
. HatiTu TOuKy IepecedeHUs 3TOU NPAMOI ¢ rpapuKoM (PDYHKI[HH.

. IIpoBecTu uepes HaAWEHHYIO TOUYKY IIepeceueHrs MPAMYI0, mapajjaeabuyio Ox.

QU I W N =

. OHpe,lIeJII/ITB opaAuHATy 9TOUN TOYKU IIepeceuyeHusd.

Haiinennaa opamHara OymeT paBHa 3HaueHUIO (QYHKIIMU B TOuKe X. Hampumep, Ha
rpaduKe, IpeACTaBJIEHHOM BhIIIe, f (2) = 2, a f (-1) = -2.

Maea 5, §1, n. 5.1.
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e 33 I I/1306pa3HTe Ha KOOpIIHHaTHOfI IIJIOCKOCTHU MHOMKECTBO TOUYEK, KOOPANMHATHBI KO-

TOPBIX YJIOBJIETBOPAIOT PABEHCTBY:
a) x = 2; 0) x = —1,5; B) y = 4; r)y = —3,5; o) x = 0; e)y=0.

34 I 3aBHCUMOCTH 3aJaHbl rpaduuecKu. Mcxonsa us onpeaeeHns TOHATUA (PYHKIINN, yCTa-

HOBUTE, KaKNe€ 13 3TUX 3aBUCUMOCTEN ABJIAIOTCS q)YHICI_H/IOHaJIBHI)IMI/I, a KaKue — HeT.

a) YA B) YA

A
\-
QY
o
RY

13
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1) IIpouuraiiTe 3anuck: y = f (x). Uro o3HauaioT B dTOIl 3amucu OYKBBHI X, Y, f?
3anuinTe HeCKOJBbKO APYTruX 0003HaUeHUN (GYHKIIUM ¥ IPOUUTANTE CBOU 3aINCH.

2) Yro sHauut 3amath (onpenennTtsb) GyHKIno? YTo HE0OOXOIUMO CIesIaTh, YTOOBI 3a1aTh
dyurnuio? CpaBHUTE CBOI BLIBOJ C BBIBOAOM Ha c. 11 yueOHUKA.

1) Onpenenure, Kakue U3 IPUBEAEHHBIX HUMKE 3aBUCUMOCTEH SABIAIOTCA PYHKIIUAMU.
a) Kaskmomy panmoHaJIbHOMY YHCJIY CTaBUTCA B COOTBETCTBUE €0 MOIYJIb.

O)y=1lx| xec@.

B) x -6 | -5 —4 -3 | -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
y 6 5 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5 6

r)

—
1
T

9 8 7 6 5 4 3 -2 10/ 1 2 3

G )

Kaxk mina xakmoil m3 yKasaHHBIX QyHKIuui maitu f (4), f (—2,5), f(lz)?
Yro BBLI 3aMeuaeTre?
2) Kakue cmoco0bl 3agaHus QYHKIUMW ObLINM MCHOJb30BaHBLI? B uém mpemmyImecTBa

1 HeJOCTAaTKU Kaskgoro m3 Hux? CpaBHHUTE CBOM BBIBOABI C BhIBOogaMu Ha c. 11-13
yueOHUKA.

1) dyuKnuu 3aJaHbl CJIOBECHBIM onucaHueM. Hatigure ob6JiacThb onpeesieHrus 1 00J1acTh
3HaUYeHU! Kakmou dyHknuu. Onpejgenure ux 3HAUYEHUA B TOUKAX X, X, U X,.

a) Bcem u€THBIM umMcCJIaM IIOCTABJIEHO B COOTBETCTBHE UYKCJO 3, a BCEM HEUETHBIM YNC-
Jam — yuciyo (—3).
x, =24; x,=17; x, = 128.

0) Bcem mesbIM umciiaM IIOCTaBJIEHO B COOTBETCTBUE UMCJO 1, a BCeM HeEIeJIBLIM YHC-
aam — yucJio (—1).
x, =-7; x,=15,5; x, = =2,1.

B) Bcem mpaBuibHBIM ApOOGAM MOCTABJEHO B COOTBETCTBME UMCJIO 2, a BCeM HeIlpa-

BUJIBHBIM APO0AM — umcyo 4.

. .8 _4
X =1 x, =7 % =%

2) MoxkHO Ju 3amaTh KaKAYIO M3 TPEX MAHHBIX (PYHKIIUA C TOMOINBIO (hOPMYJIbI,
TaObIUIBI U rpapura?
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38)

39)

EEI

EII

dyurnua 3agana ¢opmysioii. Haligure eé obyacTh ompeneaeHus.

_ 2 __3 . _ 14 _ 9x + 7 .

a) y = x% BDy=z-9 AV %) Y = @x - by(dx + 9)
Tx+5 2 11(x -5)
0) y=2x + 3; Ty = x3 ; )y=3x3_c8; 3)y=x3(2§+6)'

Dyurnusa 3afaHa Gpopmysnon. Haiinure eé 3HaueHune B TOUKAX X, X, U X,.
a)y="Tx-5x,=0;x,=1; x, = -1; B)y=3x2;x1=0;x2=2;x3=—0,5;

6)y=ﬁ;xl=0;x2=—1;x3=4; r)y=4x5_3;x1=0;x2=0,75;x3=—2.

dyarnua 3agana opmydoit: 1)y =2x; 2) y=-x;3)y=2—-x;4)y=—|x|.
3azmaiiTe TaHHYIO QYHKIIUIO C IIOMOIIBIO:

a) CJIOBECHOTO OIIMCAHUI;

0) TabMIbl 3HAUEHUHN OT —3 ;0 3 ¢ 1marom 1.

(IIlazom HA3BIBAIOT PA3HOCTL MEKAY ABYMS COCEIHNMHU 3HAUEHUSIMU apryMeHTa.)

dyuKIua 3afaHa ¢ IOMOINLI0 TAOMUIIBI. 3amaiiTe e€ CJIOBECHBIM OIIMCAHWEM I TIpa-
dudecKn.

a)| x -2 1 -1 0 1 2 B)| | 4| -2]|-1 0 1 2 4
y -6 | -3 0 3 6 y 2 1 10,5 0 [-0,5] -1 | -2
0)| =« -2 | -1 0 1 2 | x |(-3|-2]-1 0 1 2 3
y -1 0 1 2 3 y 3 2 1 0 1 2 3

dyuKIug 3aaHa ¢ IIOMOIILI0 rpauka. 3agaiTe oTy (GyHKIINIO: a) TabauIileil 3HaUeHU
oT —4 1o 4 c marom, paBHBIM 1; 0) CJIOBECHBIM OIIMCAaHHEM; B) (pOPMYJIOM.

1) yA 2) YA
5 5
4 4
3 3
2 2
1 I__-__ - 1
1 1
-5 -4 -3 -2 -1 1 ! 1 1 2 3 4 5
0 2 8 4 b5 x 45 -4 43 42 -1 Of x
1 1
5 P AV R B
-3 -3
—4 —4
5 5
6 6

15
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E
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CocraBbTe TaOJUIy 3HAUEHUN (PYHKIIUN:

a)y =3x nna x or —4 no 4 c marom 1; B)y = 3x + 5 gna x or —2 go 2 ¢ mrarom 0,5;
0) y = — 4x ma x or —6 mo 6 ¢ marom 2; 1)y =4 — 3x mia x or —4,5 no 4,5 ¢ marom 1,5.
Wcmoab3ys TabInITbl, IIOCTPOIiTEe TPa@UK dSTUX (PYHKIINI IS YKa3aHHBIX 3HAUCHUI X.

dyuKIUA 3aaHa ¢ IIOMOIILI0 TAOIUIBI. 3aJaiiTe 3Ty (DYHKIUIO CIOBECHBIM ONMCAHNEM
u rpapuuecku.

a) x -3 -2 -1 -0,5 0 0,5 1 2 3
y 9 4 1 0,25 0 0,25 1 4 9
6) x -3 -2 -1 -0,5 0 0,5 1 2 3
y -27 -8 -1 |-0,125| o0 0,125 1 8 27
3agatiTe GYyHKIINIO aHAJIUTUUYECKHU, UCIOIb3ysa €€ rpaduk.
a) !A/u 0) Ya )
3 3
1 1
-5 4 -3 -2 -1 s 0 .
0 1 2 & 4 h X -5 4 -3 -2 -1 1 2 4 4 5 X
1 1
2 2
3 3
4 4
5 5
6 6

dyarnua 3agana Gopmysioii. Haligure 3HaUueHNe apryMeHTa, IPU KOTOPOM 3HaUeHUe
(yHKIIMK paBHO Y, Y, U Y,.

7
a)y=56x—-6;y =0;,y,=5y,=—2; B)y=;;y1=1;y2=—1;y3=2;

11 9x — 5
O)y=35, gV - LVy="2y,=-3 Dy=—"5 5y =0y,=2y,=-25.

47 3anuiimure cjaenymoiiue BbhIPaXeHUA Ha MaTeMaTUu4YeCKOM dA3bIKE:

a) mpoms3BeJleHMe KBajJpaTa CyMMBbI Unces 7 M @ ¥ PasHOCTH KBaApaToB umucea b u c;
0) yacTHOe Ky0a cyMMBI uucea 9, X, y u CyMMbI KyOOB uncesa 3 u z2;

B) yIBOeHHAsA PA3HOCTb Ky0OOB umces 6 u p, yMHOKeHHAaA Ha Ky0 CyMMBI uucesa 2 U ¢;
I') KBaJpaT PasHOCTU YMCEJ I U S, AeJEHHBIA Ha PasHOCTL Ky0oB umcesa t u k;

1) IIpoM3BeJeHre HEeIOJIHOr0 KBaJapaTa CyMMBI YHCEJ M W N U PA3HOCTH KBaApaTOB
yuceJg a u b;

e) Iecrasi cTelleHb CyMMbI uucen 4, m, n, k;

JK) cyMMa IIIEeCTBIX CTeIeHel Yucesa X, Y u 2.
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48

E
50)

51
5]

53)

ITpuBenuTe npobu K 0OIIEMY 3HAMEHATEJIO:

R T o 63 4 ol g2

511 & 949’ 1691 & 2047 2813 & 3589°
Pemure ypaBueHue:
a)(a+ 7)?%—-4=0; 6) (7b — 5)? — 64 = 0; B) 64(c + 5)? — 4¢2 = 0.

YupocTture BhIpaskeHUe:

a) 3a* — (4a®b — 7a?b? — ab?) — (2a* + 6ab? — a3b — b*) — (—3a3b + 6a?b? — 5ab?);

0) x* + 3x%y — (6x%z — 3rx + s) + 4x* — (6x3y — bx%z + 3rx — 2s) + (—5x* + 6x%y + 5x%z — s);
B) 2a?%(a — b) + 3a(a — b)? — 5(a — b)® + ¢ — (—4(a — b)® + 2a(a — b)? + a®(a — b) + ¢);
r) 3x2 + 4y? — (x + y)? — 2x(x + y) — 3y? + 4xy.

HokaxkuTe, 4TO Umcaa @ U b Hal0T OJUHAKOBBIE OCTATKU IPU JeJIeHUN Ha C:

a) a = 200 000, b = 200 056, ¢ = 8; B) a = 599 615, b = 600 000, ¢ = 11;

6) a = 399 996, b = 400 009, ¢ = 13; r) a = 900 312, b = 900 632, c = 32.

a) s MockBbl 1 BiaguBocToka, paccrosume Mexay xKoropbimu 9000 KM, BbLIETEIN
OJHOBPEMEHHO HAaBCTPeuy APYr APYry asa camoJera, Cy—34 u Ma1—-96. Yepes 3 uaca

paccTosHie MeXXay HuMH ObLIo paBuHo 1170 kM. HaiinuTe CKOpOCTH, C KOTOPBIMU JIETEJIN
00a 3TuX camoJieTa, eciu cKopocTh Cy—34 Oblyia B ABa pasa 0oJibllle cKopocTtu Mia—96.

6) 13 MockBsl B Camapy BBIIIEJ TEIJIOXOnA co cKkopocTbio 20 KM/4u. Uepes 3 uaca us
MOCKBBI B TOM K€ HAIIPABJICHUU BBIIIEJ BTOPOH TEIJIOXOX, KOTOPBIN IepeIBUTaJICs
co ckopocThio 24 KM/u. Hemy paBHO paccrosauue Mme:xkay MockBoit u Camapoii, ecau
B Camapy oba TeImioxoga OPUOBLIN OJHOBPEMEHHO?

B) IIpasguuuHAas KOJOHHA NEeMOHCTPAHTOB ABUMKETCA IO YJIHUIE CO CKOPOCTBIO 3 KM/d.
BoauTens MAIIWHEBL ¢ TEICBU3MOHHLIMA KaMepaMu, BUTABIIeiCA HaBCTPeUy KOJOHHE
CO CKOpPOCTBHIO 15 KM/4, 3aMeTHUJI, UTO IIyTh OT HAUAJIA U M0 KOHIIA KOJOHHBI 3aHAI Y
Hero 2 MuHyThl. OIpemenuTre IJINHY IPa3THUYHON KOJOHHBI.

Hoxaxxure, 4To:

a) a* + 2a® — a? — 2a paa a00ro IEJIOro Yucjia a AeJUTCA Ha 3;

0) b5 — 5b® + 4b mas ar000TO IEeJIoro umesaa b meauTces Ha 5.

54 I 3aBUCUMOCTH 3aJaHbl I‘pa(l)I/I‘IeCRI/I. OHpe,Z[eJII/ITe, KaKue U3 HUX ABJIAIOTCA (I)YHI{-
INMOHAJIBHBIMM, a KaKue — HeT.

a) A B) yA

S N— o] 1 \

7

0) U A r) y

17
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55 I dyuknua y = f (x) 3amgana caeqyoIiuM o0pasoM: BCeM UHCJIaM, KPaTHBIM 3, ITOCTaB-

JIeHO B cooTBeTcTBUe uucyo 0; BceM umcaaM, JAMOIUM OocTaTokK 1 mpu mejeHuun Ha 3,
IIOCTaBJIEHO B COOTBETCTBHE UMcJa0 1, a BCeM OCTAJbHBIM I[€JbIM YMCJIaM IIOCTaBJIEHO
B cooTBeTcTBUE umcyo 2. Halfigure o6sacTh ompeaeeHus W 00JaCTh 3HAUEHUI 9TOH
¢dyurmuu. Beruuciure eé 3HaueHuA B Toukax 26, 70, —1, 12, —8.

x —4

-3

-2

-1

0

1

2

4

Y -6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3agaiiTe JaHHYO (QYHKIUIO C IIOMOIIBIO:

a) TabauIbl 3HAUEHU OT —3 M0 3 ¢ Imarom 1;

0) rpadura GyHKIIUN.

(Illazom HaA3BLIBAIOT PA3HOCTH MEXKAY OABYMs COCeTHUMHU 3HAUEHUAMU apryMeHTa.)

58 I dyuKIUA 3a5aHa (POPMYIIOH Y =

0) y = —Tx gna x or -9 no 9 c¢ marom 3;

Tx — 28

59 I CocTaBbTe TAOJIUIY 3HAUEHUN (DYHKITUU:

a) y = bx pna x or —2 po 2 c¢ marom 0,5; B) y = 2x + 7 gna x or —3 xo 3 ¢ marom 1;

orT —4 1o 4 (c marom, paBHbBIM 1) u (GopMyJIOii.

a)

yA

[V

'y

(V]

no

-

R

0)

57 I dyarnua 3agana opmytoit: 1) y = —2x; 2) y = | 2x |.

yl

56 I dyuKIUA 3aJaHa ¢ IIOMOIMILIO TabauIbl. 3agaiTe €€ rpaduUecKn.

. Hatigure eé sHauenue B Toukax 0, 2, 4, —1,

(V24

'y

Y

no

ey

-3.

r)y=6—x ama x or —7,5 mo 7,5 ¢ marom 2,5.

60 I dyuxIua 3agaHa ¢ IOMOINbI0 rpaduKa. 3agaiTe oTy PYHKIINIO TAOJINIlel 3HAUeHU

[uiy

1 0

\V]

[C\)

s

¥

3HaueHne PyHKIuU pasHo 1, 3, —2.
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61 | Oyuruus sanana Gopmysioit Y=35x -3 Haiigure 3HaueHMEe apryMeHTa, IIPU KOTOPOM
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)

)
E

)
%)
67)

)

9

2

3aznaiiTe QYHKINIO aHAJIUTUYECKHU, UCIOJIb3YA €€ rpaduk.

a) YA 0) YA
-5 -4 -3 -2 ) I )
10 1 2 3 4 5x 5 -4 -3-2-10[ 1 2 3 4 5«

ITpuseguTe apobu K 00IIEeMy 3HAMeHATEIIO:
a2 d 6) 3 5. ol oy 2

589 & 899’ 287 7 697’ 559 © 817"
Pemure ypaBHeHUE:
a) (x —7)?—-36 =0; 0) (5y + 3)> — 81 = 0; B) 16(z — 3)2 — 922= 0.

YupocTuTre BhIpaskeHUe:

a) x* — (4x%y — Tx%y? — xy?) — (2y* + 6xy® — x3%y — y*) — (—3x%y + 6x%y? — Sxy?);

6) 5y*(x + y) — Ty(x + y)* + 3(x + y)* + 2x%y — (4(x + y)’ = By(x + y)* + 4y*(x + y)).
HMokaskure, 4TO yncaa @ U b Jal0T OZUHAKOBBIE OCTATKU IIPU JeJeHWU Ha C.

a) a = 54 316, b = 54 393, ¢ = 11; 0) a = 154 217, b = 154 649, ¢ = 18.

a) s n1Byx puamaioB MOHYMKOBOM KoMIIaHuu AHTOHA 1 Kciolnu, paccTosaHUIEe MEXKIY
KoTopbeIMH paBHO 750 KM, BbleXaJii OJHOBPEMEHHO HABCTPeUy APYT APYLY ABa aBTOMO-
6uns. Yepes 2 yaca paccroaHue MekaAy HUMU 6b1y10 paBHO 450 kM. HaiiTu ckopocTs,
¢ KOTOpOU exayii oba aBTOMOOUJISA, €CIu CKOPOCTH ONHOTO M3 HHUX Oblia B 1,5 pasa
00JIbIlIe CKOPOCTH APYIrOro.

6) Korma AnToH exay Ha paboTy, OH 00paTuUJ BHMMAHNE HA KOJIOHHY aBTOMOOMUJeIi,
eXaBIINX II0 BCTPEUYHOU mosroce. MaIlllnHbI B KOJIOHHE JBUTAJINCH CO CKOPOCTBIO 5 KM/U.
IIpu sTom AHTOH 3aMeTWJI, UTO IIyTh OT HAYajJa M O KOHIIA KOJIOHHBI 3aHSAJ Yy HEro
12 munyT. YemMy paBHa AJIWHA 9TOI KOJOHHBI, eCIH AHTOH exaJl cO CKopocTbio 60 xm/u?

Hoxaxxure, 4To:
a) a® + 3a? + 2a pasa a000ro0 IEJIOro Yucjaa a OeJUTCSI Ha 3;

0) b* + 2b® + b? gua a06O0ro Ieaoro umcaa b geautcs Ha 4.

Hoxaxxure, urto uncaa A u B nMeOT OAUHAKOBLIE OCTATKU IIPU AeJeHUU Ha 7.

A= [(3—10 + 2—;5) 9+ 0,16] : (% - 0,3} B=(50 - 11,409 : 0,3) : (4,2 : 12 - 0,21 - %)

sk
70 | IIyremecTBeHHUK OTIIPABUJICA U3 CBOEI'O POJHOIO TOPOZA A B CAMBIN yIAISHHBI
orT Hero ropon B. W3 ropoga B oH OTIIpPaBUJICA B CAMBIN YIAJEHHBIA OT HETrO
ropox C u Tak gajsee. [lokakure, uto eciau C He coBOmagaeT ¢ A, TO IIyTellleCTBEHHUK,
IIepeIBUTAACH U Jajiee TAKUM CIOCOO0OM, HUKOT/Ia He BEPHETCA JTOMOM.

19
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5.1.3. dyHKIIMOHAJIbHASA 3aBUCUMOCTh U KOAUPOBaHUE WHEMOPMAIUN*

20

Mamemamurxa — amo HenpewioiHas 0OCHO8A HAYK
U nao00mMeOpPHbLIU UCMOYHUK 8CALECKOU NOJLe3HOCmU
6 uenogenecKux 0enax...

Hcaax Bappoy (1630-1677),
AHTJIMUCKUN MaTeMaTuK 1 (PU3UK

Kak m3BecTHO, KogupoBaHue MHMOPMAIUU HEOOXOAMMO A KOHPUIeHIHMAJIbHOI
nepenaum gaHHBIX. OHO OCHOBAHO HA TOM, UTO IO OIpPeNeJEHHOMY IPABUJIY MEHSETCH
(hopMa IIepPBOHAYAIBHOTO COOOINEHWA TaK, YTOOLI ero CMOT IIPOYUTATh TOJBKO ajpecar,
3HAIONIUI ITPAaBMJIO, IpUMeHEHHOe Tpu mudpoBKe. Cerogusa kpunmozpagus (0T Op.-rped.
kryptos — CKDPBITBIN, graphos — mucaHne) — HayKa o mudpax u ux nemudpoBKe — ABIA-
eTCsI OCHOBO# MH(MOPMAIIMOHHON 0€30IacHOCTH KaK OTAeJbHbIX KOMIIAHUI 1M KOPIIOPAaIlHii,
Tak U IeJBIX CTPaH.

dDaxTUUeCKU IIPU KOAMPOBAHUY MH(pOPMAaIU 3agaeTcsa HeKoTopasa (DYHKIINU, IIPaBILIO
mpeoOpa3oBaHUs TEKCTa. JTO IIPABUJIO HABHIBAIOT KAr4woM wugpa. Hanpumep, Kasxmon
OyKkBe al(daBuUTa CTABUTCS B COOTBETCTBIUE CBOI MHANBUAYAJBHBIN CIMBOJ — Iudpa, OyK-
Ba, KapTUHKa, Impounii 3Hak. [laHHaa QyHKIuA mIpeoOpasoBLIBAET MCXOIHOE COOOIIeHUe
B 3amu(poBaHHOE.

OnuH M3 caMbIX PAaCIPOCTPAHEHHBIX THUIOB ITUMPOB, MCIOJb30BaBIIuica emé Immrem
ITesapem, monyunsa HaszBaume wugp cdeuza. Ilpomecc KOTVUPOBAHUA B BTOM CJIy4ae COCTO-
UT B TOM, UTO KaKI0o#i OyKBe ajpaBura (masee Mbl OyZeM TOBOPUTH TOJBKO O PYCCKOM
aspaBUTE) CTABUTCA B COOTBETCTBUE Apyras OYKBa, OTCTOAIIAS OT IIEPBOHAYAJIBHOI Ha
3aJjlaHHOEe KJIOUOM YucJio mos3unuii. Tak, HamrpuMep, B ITUdpe cABUTA ¢ KJIIOUOM 6 adaBUT
cABUHYT Ha 6 OYKB. OTOT IIn(pP MOKHO 3aJaTh CIEIYIOIel TaOIuIleli:

Al — |E| |E|— |J]| (I|—>|C| [C|— Y| |YU|—|[2]| |B|—|T
B| — || [ K| — (M M|— T T | — (III| (IO — (IO |IO| — |0
B|— 3| [3|—=|H| [H]| = V] |Vv|— (]| | — [a]| [g9]|— |E
'l — | nf— |0 O| = |D | — |'b B|— |A
on|— (u| |u| — || (Im| — (X| |X| — |bI| |BI| = |B
E|— K| [K]| = |P]| |[P| = || [11]| = |B| |[B]|—[B

OTMeTuM, UTO 3HAKU MPEeNnHaHUA U ONpobesbl B IMUMPPOBKAX OOBLIYHO HE CTaBATCH.
HMerolemMy KJIOY 5TO He IIOMeIlaeT IPOYUTATh TEKCT, 4 TeM, KOMY OH He IIpeJHa3HaueH,
CO3IacCT AOIOJHUTEJNbHbIE TPYAHOCTHA W, 3HAYUT, cHejaeT IMIndp OoJsiee Hame:kHbIM. IIpu
STOM TEKCT IIepeJaBaeMOro COOOINEeHUs OOJKEeH OLITh COCTaBJEeH TaKUM 00pasoM, UTOOLI
OH IOHMMAJICS OmHOo3HAuUHO. OTHAKO IIPU JKeJJAHUK MOXKHO 3alIn(ppoBaTh ¢ IIOMOIIBI0 YKa-
3aHHOrO mudpa U 3HAKKU MPEeNUHAHNUS, U Ipobesbl. Iasa sToro K aadaBuTy HaLO IIPOCTO
I00aBUTH JKejaeMble CHMBOJIBI U IIOCJIE 9TOr0 MPOM3BOAUTH CABWUT.

st TOro 4To0bl PasobpaThCs C TeM, KaK KOSUPYETCA TEKCT C MCIOJIb30BaHueM IIu()poB
STOT0 THUIIA, 3aIMU(pPyeM C IIOMOINBLIO ITU(dpa cABUTrA ¢ KJIouoM 6 ciemyiomniyo (pasy:

KAMIIOMY YEJIOBEKY CBOMCTBEHHO OIIIMBATLCSI, HO HUKOMY,
KPOME TJIVIIIIA, HE CBOVMICTBEHHO VIIOPCTBOBATH B OIIIMBKE.
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ITonyuum cienymoImnyoo MuGPOBKY:

PEMU®THIAKCPIKPITUYIPITUINBKYYPPIOOKKEINIBUEYDYOPDTII],
PIIOTKUCIIXbEVKUSPITUNIBKY YPIIXPITUII3DIKNIB3®I00KPK.

SamudpoBaHHasa pasa MajJo MOXOKa Ha OPUTHUHAJ, OZHAKO pacmudpoBaTh e€ He-
ciao:xHO. Benb OyKB pycckoro aimdasura Bcero 33, a 3HAUUT, CYIECTBYeT Bcero 32 BO3-
MoskHOCTHU caBura. IlosTomy, IpoBepsasa Ha MePBBIX OYKBaX KOJa pasHble BAPWAHTHI CIBUTA,
JIOCTATOYHO OBICTPO MOJKHO HAWTU KJIIOU mudpa.

ITonpobyem, HanmpuMep, IPOUNUTATE 3AIIN(PPOBAHHYIO C IIOMOIILIO IIndpa casura ¢ppasy:

HCOXTXCHPCTYCOPXCMHCIK

IIpenmososkuMm, uTo Kiaou Koza 1. Torga 60ykse K mo/kHA COOTBETCTBOBATH CTOSIIASM
mepex Heii 6ykBa K, 6yxBe C — 6ykBa P, 6ykBe @ — 6yxkBa Y. Hauaso Hameil (ppass! mo-
ayuntcs EPY. Cyns mo BceMy, K04 1 He IOZXOAUT.

ITonmosxue Kiarou Koma 2, moayunm Hauayio ppasel EIIT, KoTopoe Tak:ke He HAIIOMUHAET
HHUKAKOe CJIOBO PYCCKOI0 A3BhIKA. A B3AB KJIOU KOJa 3, MBI IIOJYUYNM CJIEeAYIOINIyI0 (Gpasy:

IOOCTATOYHO ITPOCTOU KO

TakuMm 00pasoM, OCHOBHBIM HeZOCTATKOM IHiudpa CABUTra ABJISETCS IPOCTOTA €ro
paciiudpoBKu. B 1enAax ycTpaHeHUs STOTO HeJOCTATKA ObLI MPUAYMAaH TUI ITUPPOB, HA-
3bIBaeMbId wu@pom 3amensvl. B HEM Kaxknoit OyKBe pyccKoro ajdaBuUTa IPOU3BOJILHBIM
00pa3oM CTAaBUTCSA B COOTBETCTBME HEKUH CHMBOJI: OyKBa, Iudpa, KapTUHKA W BOOOIIE
OPOU3BOJIBHBIN 3HAK. Hampumep, BOZMOKEH CIEIYIONINI KJII0U:

Al— (1| |E|— |*| |J|—|7| |C|—|2| |U]|—|9]| |D|— |#
B|— |C| |"K|—=> |5 [ M|— |0 T|— |O| |LI| = [Ne| |FO| — | $
B|— |2 3|—>|B H — | (| |¥Y|— |B| || = |E A — | &
r|— |p| |[u|—|)| |0| > |4| |®| = |8]| |B| — |1
o|— (3| [u|—|+]| |IHI| —>|T]| [X|—|!]| |BI| > |K
E|— |A| |K|— |B| |P|—|6]| |O|— |38]| |[Bb| — |@

IITudppoBaHMe COCTOUT B TOM, UTO OYKBBI IIEPBOHAUYAJIBLHOTO COOOINEHUA 3aMEHIIOTCS
CUMBOJIAMHU COTJIACHO KJMouy. I TeX, y KOT0 eCTh KJIOU, HallMcaHWe W pacIIupoBKa
COOOIIEeHN JOCTATOUHO IIPOCThI. A BOT 0e3 KJioua pacirndpoBaTh X HEIPOCTO, TaK Kak
KOJIMYECTBO BO3MOXKHBIX BAPMAHTOB TaKoro mudpa paBHO

33!1=1-2-3-..-33~9"10%,
HOSTOMY JasKe ¢ IIOMOIIbI0 OBICTPOAEHCTBYIOIET0 KOMIIbIOTEPA Ha HeIlu(poBKYy mepebdo-
pPoOM BapuaHTOB OyAeT IIOTPaueHO CTOJbKO BPEMEHHU, UTO COOOIIeHUe y:Ke OymeT HeaKTy-
aJIbHO.

M tem He MeHee Takue HINMPBLI HAyUUJINCh paciiudpoBbiBaTh. Uaesa memupoBKU
COCTOUT B TOM, UTO Pas3jIMUHble OYKBBI PYCCKOTO A3BIKA BCTPEUAIOTCSA B OCMBICJIEHHBIX TEK-
cTax ¢ pasHoii uactoroii. Hampumep, riaacHas A BCcTpedaeTcs dalre
coryiacuoir M. IlpoaHamu3upoBaB YacCTOTy IOABJIEHUA B TEKCTax
Pas3HBIX CHMBOJIOB, OBIJIM COCTABJIEHBI TAOJHUIIBI CPEIHEN YacTOTHI
OOABJIEHUSA KayKIou OyKBbI. TakK, B IIPpUBEAEHHOU HUKe TabJIuIle
yKasaHa CPeJHAS YacToTa MOSABJIEeHUA OYKB PYyCCKOTO ajipaBuTa B
tekcre u3 1000 6ykB. 13 Heé, Hanpumep, BugHO, uTo Ha 1000 OyKB
PYCCKOTO TeKcTa IIPUXOAUTCA B cpengHeMm 28 OykB I1.

.3
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22

BykBa [Yacrora| BykBa |Yacrora| Byksa |Yacrora| BykBa |Yacrora| Byksa |Yacrora
A 75 E+E 88 J 42 P 48 II 5
B, b+b 17 ¥ i 9 M 31 C 54 9 15
B 46 3, bl 20 H, T 63 y 25 i, 10 7
r 16 n 12 0 109 D 2 I, 9 4
Ji | 31 K 34 II 28 X 11 1 22

AHanusupys c IMOMOIIbIO HJAHHONM TAOGJUIILI YaCTOTY IIOSBJEHUS CHMBOJIOB B 3amiud-
POBaHHOM TEKCTe, a TaK:Ke MX B3aMMHOE PACIIOJIOKeHWNe W YUUTHIBAsA OCOOEHHOCTU IIO-
CTPOEHUSA CJIOB PYCCKOTO SI3LIKA, MOYKHO CYIIIECTBEHHO COKPATUTH KOJIMYECTBO BOBMOIKHBIX
BapUAaHTOB KJIOUel, a 3HAUUT, COKPATUTh BpeMs mepebopa M B KOHEUYHOM CUeTe pacIIud-
poBaTh coobieHre. B ¢BA3W ¢ 3TUM yU€HBIE-KPUNTOrpPadbl 4O CUX HOP HIPOLOJKAIOT
co3IaBaTh pasHble BUABI ITH(GPOB.

OpHUM 13 BUOB MIN(POB, TTO3BOJISIIONINX YCIOKHUATE PACITU(DPOBKY, ABIAIOTCA WUUDPbL
nepecmanoérku. B HIX MCXORHBINA TEKCT pa3dmBaeTcsa Ha IPYNIIBI, COCTOAIIYE M3 OLNHAKOBO-
ro uyucya 0yKB. BHYyTpu KakIol Ipynnbl OYKBEI OIIPEIeIEHHBIM 00pa3oM IIePeCcTaBIAIOTCA.

Eciu rpymnma JocTaTOYHO AJWHHASA, TO YMCJIO BO3MOXKHBIX IIePEeCTaHOBOK OYKB JOCTa-
TOUHO BesqinKo. K ToMy Ke mbITaroleMycs paciiu@poBaTh 3alin@poBaHHBIE COOOIIEHUS
TaKoTo Buja 0e3 KJIoua HeM3BEeCTHO, HAa IPYHIIBI KAKOU AJMHBI pasdouBajcsa TexcT. IlosaTomy
pacin@poBKa TaKUX COOOINIeHUN fesio 6oJiee CIOMKHOE, XOTsI U BO3MOYKHOE.

3amu@pyeM ¢ IOMOINbIO IITH(ppa IepecTaAaHOBKU CIELYIOIIYI0 (hpasy:

YM 3ARKJIOYAETCSA HE TOJIBKO B SHAHWHMW, HO 1 B YMEHUN
IIPUJIATATH SBHAHUE HA [OIEJIE
Hauwunas c mepBoii 6YKBbBI (ppas3nl, pa3obbéM TeKCT Ha Ipymnbl mo 10 6YKB B KamKIOM.
3arem Hapucyem Tabauiy ¢ 10 cToabiiaMu 1 B IIepBOIi €€ CTPOKe 3amuiieM umucjaa oT 1 1o
10 B mpousBoJIbHOM HOpPAAKe. Temeps 3anmuIiieM B KJIeTKaX TAOJUIIBI II0 CTPOUKAM, HAYUN-
Has CO BTOPOU CTPOKHU, OYKBBI IIN()PYEeMOT0o TeKcTa 0e3 MPOIIYCKOB U 3HAKOB IIPEIINHAHNIS:

oSO <™
N9 @l Q] o
|| < m|wf©
T AR T e e
> P R =
Hiv S S| OS]~
H| WSS H|E N
== f= iRl o B

> oK IH| o

== T T| 2| =] oe

W HakKoHeI, BBITUCHIBAs OYKBBLI 9TOM TAOJUIBI IO CTOJIOIAM B YKa3aHHOM IIOPAIKE
(cHauasa u3 cToJbIa, OTMEUEeHHOr0 YMCJI0OM 1, 3aTeM — YHCJIOM 2 U T. A.), MBI IOJYUUM
cJIeqyIOIYyI0 MIU(PPOBKY:

KEAEAAYTOUNMHAHHMI'HIOOMNBEMCBBJIMEKOPAYJINN3JI
JITHHTO3A3YAEABHITHE

Karouom K pacmudpoBKe TEKCTOB TaHHOI'O THHA ABJIAETCA HaboOp Iudp, YKasaHHBIN
B IIePBOIi CTPOKe TabauIlbl. 3HasA ero, IoJiyuaTesb 0e3 Tpyaa pacinudpyer TekcT. Ecam
JKe KJIIOU He M3BEeCTeH, BOCCTAHOBUTH MCXOMHBIM TEKCT HOCTATOUYHO CJIOMKHO, BeIb OYKBEI
OCTAJINCh TEMU )K€ U aHAJMU3 YaCTOTHI BCTPEUAEMOCTH OYKB 3JeCh He IIOMOJKET.

Tem He MeHee MaTeMaTUUYECKUE METOAbI IIOMOTAIOT pacIiIn(pPoOBLIBATL U TaKue HIuQ-
pBI 0e3 3HaHUSA KJIIOUYEBOTo cjioBa. MBI ¢ BaMU IIOKA STUMU METOAAMM, K COKaJIeHUI0, He
BirageeM. Ho mjs ’KejaroIlero 4To-TO Y3HATH HE CYIIECTBYET IPEMSTCTBHUII, U TOT, KTO
3aX0UeT HAYUYUTHCA 9TOMY, C PAJZOCTHIO MPONAET BeCh IMyTh O0yUeHUA U HAYUUTCS PelIaThb
MHOJKECTBO II0JIE3HBIX U KPACHUBBIX 3ajad.
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7)

7)

74

75

76)

71 I BeimosiHUTEe BBIUMCIEHUS 1 PACHOJOKUTE OTBETHI MPUMEPOB B IIOPSAIKE BO3-

pactaHus, COIIOCTAaBUB MX COOTBETCTBYIOIIUM OyKBaM. BbI y3HaeTe HaszBaHUe

mpodeccuu, KoTopas B OYyKBaJIbHOM IIePEBOMIE C UTAJbIHCKOTO A3LIKA O3HAYAET «KJia-
OVIITUN B AITUK» :

[K]5-7-3-35-4 [H] 33-34-34-35
[c] (104 - 28) : 4 [P] 127 - 91 + 23 + 111
[0] 52 + 68 — 22 [C]87:4-17:4
[T]13-21-29-7 [A] (999 - 459) : 9
[A] 125 - 75) : 25 (1] 98 - 21 - 21 - 128

1) IIpounraiiTe Ha c. 20 yueOHUKA, KaKk HasbIBaeTCd HayKa o mudpax u UX Aemrud-
POBKe, UTO O3HAYAET JaHHOe CJIOBO B IEPEBOe C JPEBHETPEUECKOTO.

2) amudpyiiTe HasBaHWE HAYKHU O IMU(pPax U UX AeIU(PPOBKe, COMOCTABIAA KaMKI0MN
OYKBe 9TOTO CJIOBA HEKOTOPBIN BBHIUMCIUTEJIbHBIN IIPUMEP.

3) Ilpouunraiite Ha c. 20—22 yueOHMKA, KaK IMu(pPOBaHNE CBA3aHO C IMOHATHEM (PYHK-
UM, YTO HA3bIBaeTCA KJIIOUOM IIu(dpa, Kakue ObIBAIOT BUABI MIU(PPOB.

SamudpyiiTe mMu@pPoM CABHUTA C KJOUYOM 4 cJjeayioliiee BbICKA3bIBaHNUE BEJIUKOTO
IpeBHeTrpeueckoro (Guaocoda 1 yuéHoro Apucrorens:

BCEI'O ITPUATHEE OJId HAC TE CJIOBA, KOTOPBIE OAIOT HAM
KAKROE-HUBY1b SHAHUE

PacmiudpyiiTe BhICKasbIBaHE OLHOTO M3 CEMU 0CO00 UTHMBIX APeBHEerpeuecKux (huJo-
codoB (cemu mynaperioB) Buanra Ilpuenckoro, ecam m3BeCTHO, YTO OHO 3aI()POBAHO
C IIOMOIIIBIO HIudpa caABUra:

UIICETMEYMCUMOITYSKIIIT.

IIndp sameHbl 3a1aH CHAEAYIONIUM KJIIOUYOM:

Al — |© Bl — ¢ J|— | = Cl—|o YJ| — |© D|— | ¢
B| —> K| — |« M| — |o T|—|!| |[III| = |= 10l e )
B|— |a 3|— |06 H — | V|(— (1| |U[| — [XX| [A| — |O
r —|B n| — |n O| — % D — |7 B|—> | ¥
o|— |0 U|l— |A| [II|— | X| — || |BI| = | ¢
El— |7 E|l— |1 P|— |V II| — [« b|— (%

3amu@pyiiTe ¢ ero IMOMOIILI0 BLICKA3LIBAHME M3BECTHOTO HTAJbAHCKOTO YUEHOTO
I:xopnano BpyHo:

CTPEMJIEHVE K NCTHUHE - ENVMHCTBEHHOE 3AHSTUE,
IOCTOMHOE T'EPOS

Samudpyiite MmupPoM mepecTaHOBKU ¢ Ka0UoM 78145236 BhIcKa3hbIBaHUE M3BECTHOTO
aHTJINHCKOTo yuéHnoro u (puiaocopa Pomxepa Bakona:

TOT, KTO HE SHAET MATEMATHUEKN, HE MO KET Y3HATD
HUKAKON NOPYIOU HAVKU U JAWKE HE MOMKET OBHAPYKUTH
CBOET'O HEBEKECTBA

23
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77)

78

24

PacmmugpyiiTe BhICKasbIiBaHUE KpYITHeHIero (paHIilysckoro (guiaocoda, mucatead u
ucropuka BosbTepa, 3Has, 4To 0HO 3amu(GpPoBaHO MIN(GPOM IIePECTAHOBKU C KJIIUOM
514362:

MHENIBbYEIBJIEOTCOBBX3MHKETUEIIIMHAABJIJIPTTHEIOABXO

Ncnonb3ysa TabJAWIly YAaCTOTHI MOABJEHUA OYKB B TeKCTaX, pacmiudpyiiTe BbICKA-
3bIBaHME HeMeIlKoro ¢uiocodha Buasrearma I'ymOosbaTa, eciu M3BECTHO, YTO OHO
damudpoBaHo MUPPOM 3aMeHBLI U 3HAKOM * obosHauena OykBa O, a CHMBOJOM
C — oykBa A:

AB@!$&OOB& ¥CO1191 *DCHE$CF! OC G&K*$&DC ICD*&
2KC5*1$*JO*& $K9109& DCD*& @*KON& *DCIIE$C&! ©C
PJ9J*QA *©9 JC@@&ISCF! BICGO*& OC@IJ*&O9& P*@I&P&OO©*
*2K&5GCF! @*5J&$CF! P*QOIBCF! QAT

79 Kaxue BbICKa3bIBaHUA SIBJIAIOTCS O611II/IMI/I, KaKue — BbICKa3bIBaAaHUAMMU O Cy-

II1eCTBOBaHNM, a KaKnue — HU TeMHU HU ,I[pyl"I/IMI/I? Onpe;[em/l're NX MCTHUHHOCTbD.
I[JIH JIOKHBIX BBICKa3bIBaHUU noc'rpoﬁ're OTpUIlaHUE.

a) YacrHoe oT mejeHus uuca 75 camo Ha cebs pasHo 1.

6) CyliecTBYIOT IeJIble UMcJya, KOTOPhIe IIPU JAeJIeHNU UX Ha ce0A JaloT B YaCTHOM 2.
B) Bce menble uncia npu AesieHUM MX HaA celsd JaioT B YaCTHOM 3.

r) CyiecTByeT Takoe Iejioe YnCJI0, KOTOpoe B cymMe ¢ 6 maér 17.

n) Yucao 3 aBaseTcs pellleHueM ypaBHeHus 3x — 9 = 0.

e) Bece pemtenusa ypaBHeHus (x + 3)(2x — 9) = 0 moryT OBITH 3aIIMCaHBI KaK OOBIKHO-
BEeHHBIE ApPo0wu.

k) Yucsuo 4 meHsblne 5.
3) Bce pammuonaibHBIe Unciia, MeHbIue 5, 6osbirre (—100).
u) CyIlecTBYIOT paliuoHaJbHbBIE UNCJIa, MEHbIINe 7 U OoJbIue 2.
Yupocture BhIpaskeHUe:
a) (2a% — (8a%— 4) + 2a® — (2 + a?))%
6) (3x — y)’ — (Bx + y)%
B) p’(¢ — 1) + r(1 = p) + p(pr + r) — pg(p + 1);
r)(im+2@B-m)+(4—-m)(m+ 1)+ (m —4)(m + 4).
CoxpaTture Apo0M HPU MOIMYCTUMBIX 3HAUEHUAX IMEPEeMEHHBIX:
55x12 34223 36 10,15 __ 54 8 412 81a54b33065

a) W‘ZTZM B) =P ({Sploqlz P T abeE
21a'b® + 49a%b* | 102m%n3°k™ 32x*y5 — 40x%y°

35abr D emEnagn ®) 56x%° — 24x7y"
a) JlBa umcsa OTHOCATCS OJHO K Apyromy Kak b K 7. Eciu mMeHbIllee m3 HUX pasje-

JUTh Ha 3, TO pe3yabTaT OymeT Ha 16 OoabIlle YacTHOTO OOJIBIIIETO YMcaa U uucaa 9.
Haitigure st umcia.

0)

6) Orer 3aBellfayl TPEM CBOUM CBHLIHOBLAM KPYIHYIO cyMMmy neHer. HaciemcTBo ObLIO
pasmeseHo MeKIy CTapIinM, CPeIHUM M MJIAAINNM ChIHOBbAMM B OTHOIeHuu 9 : 7 : 3.
Kakyio cymmy meHer 3aBeliaj OTeIl CBOMM CBIHOBBSIM, €CJM MJAMIINN TOJIYUUJI
270 TeIC. P.?
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53)

¥ © [E

B

)

)

90)

BuimosHnTEe yKasaHHOE OelCTBME IO MOMYJIIO M:

a9+ 7 m=4; r) 74 — 11, m = 5; )4 -9, m=13;
6) 11 + 15, m = 9; o) 35 — 96, m = 6; 3) 48 - 52, m = 17;
B) 26 + 38, m = T; e) 49 - 85, m = 11; u) 6°, m = 19.

Haiigure ocraTox or mejnenusd a Ha b:

a) a = 298%2, b = 11; 0) a = 564, b = T; B) a = 3513, b = 6.

85 I SamudpyiiTe mudpPoM CABUTa C KJIHOYOM 7 CIeAYIOIee BHICKA3bIBaHUE M3BECT-
Horo (ppaHIty3ckoro marematuka Pene Ilekapra:

OJISA TOI'O YTOBblI YCOBEPIITEHCTBOBATLH YM, HAIIO
BOJIBIITE PASMBIIJIATH, YEM 3AYUYMBATDH

PacmugpyiiTe BhIcKa3bIBaHUe NTAIBIHCKOTO (husuka, ¢puiocodpa u maremarura I'amm-
neo I'anuines, ecau u3BeCTHO, YTO OHO 3amu(poBaHO C IIOMOIIbIO IMudpa cABUTA.

RIUIIIPBIYLIB3X X ITBIOMM BUIIK TPCKITAIIIP BIKIIX ITXMOXITKPM

IITucpp 3ameHbl 3a1aH CIEAYIOITNM KJIIOUOM:

Al— 1| |E|—|7| |JI|—|C| |C|—|I| [U]|—|O]| |B|—|U
B|— (2] || — |8 M| — |D T|— |(J| |IIl — |P| |O| = |V
B|— |3 3| — 19 H| — |E V| — | K| |II|] — | Q A — |W
' — |4 n|—|! Of— |F | — |L b —> |R
o|—|5| (M| — |A| |II| > |G| |X|— |M| [BI| = |S
E|— |6 K|l— |B P|— [H| |II| ™ |N Bb|—|T

3amu@pyiTe ¢ ero mMOMOINbI0 BHICKA3BIBAHNE M3BECTHOTO AHTJIUNCKOT0o (GpuU3uKa
VYunbama I'pose:

NCTUHHASI HAVKA HE 3HAET HU CUMIIATUN, HU AHTUIIATHUMN:
EIVMHCTBEHHASA IIEJb EE - MCTUHA

3ammudpyiite mupoM mepecTaHoBKY ¢ KiaouoM 951427836 BbICKa3bIBaHNE M3BECTHOTO
HeMeIrkoro gpuiocoda Ppuapuxa Hurire:

KTO XOYET HAYUYUTBHCS JIETATH, TOT HOJIZKEH CIIEPBA HAYYUTBHCS
CTOATH, U XOOUTH, I BEI'ATH, 1 JIASUTH, 1 TAHITEBATE:
HEJIBE31 CPA3Y HAYUYUTBLCSA IIOJIETY

PacmugpyiiTe BhickasbiBaHue ApeBHerpeueckoro ¢guaocoda IlnaTona, 3Had, UTO OHO
s3ammun@poBaHo MILPPOM IIePeCTAHOBKU C KJouoM 3572461.

NBHTHCMHUHBOMCJIHOCEEEBATYACTETOOCOCHBAYNIHTOCDH
NUT30HEEAHP

PacmingpyiiTe BbICKa3bIBAHNE U3BECTHOTO UTAJBAHCKOTO XYAOKHUKA U YUEHOTO Jleo-
Hapmo na BuHum, eciu M3BECTHO, YTO OHO 3aIIn(pPOBAHO MIN(GPOM 3aMEHBI I CHMBO.JI
A ob6osuauaer 0ykBy T, cumBosr B — 6ykBy A, a cumBoan T — 6ykBy C:

ABC DO CBC FGHIGJOKL®O FLJL NO©O PQGRGISTARLV
FWORWBJBOATV R TCPXKGO FLABKLO® ABC OBKVAL®O KBPCGY
N©O TAWBTAL OBTGWVOA FBZVAS CGAGWBV TABKGRLATV
KOTFGTGNKGY PTRBLRBAS AG XAG GKB FGHIGJBOA

25
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91 I Yupocture BhIpaskeHUe:

26

EE

[

@ [

a) (2a + b)® — (2a — b)%;

6) 5p* — q(p + q) — (3(=¢* + p* = 2pq) — (—4pq — 4(¢* + 2pq))).

CokpaTture ApoOb IIPU MTONYCTUMBIX 3HAUEHUSAX ITePeMEeHHBIX:

a) 18a°” + 24ad° . 75m>'n%k3° 5) 45x°%° — 54x"yS
36a™b" ’ 25k39m58nb8 > 27x"y" — 63x%°°

B momuukoBoii komnanuu AnTonHa u Kciomu uacts npubsiam 3a 2010 rox permrmianu

IOTPATUTh Ha BBIMJIATEHI JUBUACHIOB COOCTBEHHUKAM. BBLIO IPUHSATO pelleHre pasje-

JUTh €€ Mexxkay AntomoMm, Kcrolmeil 1 IpounMu aKImoHepaMu B OTHOIIeHun 5 : 4 : 2.

Kaxkyo cymmy gener moyryuny AHTOH, €CJIM BBIILIATEL IIPOUYMM aKIIMOHEPAM COCTABUIN
120 TeIC. P.?

6)

BeimosiHuTE yKasaHHOe AeficTBUE II0 MOIYJIIO Mi:

a) 12 + 16, m = 5; B) 26 — 51, m = 8; m 21 - 19, m = 15;

6) 39 +41, m = 9; r)44 - 97, m = T, e) 48, m = 11.

Haiinure ocraTox oT menenus a Ha b:

a)a =417 b =T; 0) a = 318%3, b = 11; B) a = 5965%, b = 5.
3k

06 | Berpermincs xBa GBHIBIIMX OZHOKJIACCHHKA — OMOJIOr M MaTeMaTHK. Buosor
MIPeIJIOMKUI MATEeMATHUKY OIPEIeJUTh BO3PACT €ro ChIHOBeHl M COOOIIHJ, UTO
Ipou3Be[eHe IIOJHLIX JIET TPEX ero ChlHOoBel paBHOo 36. MaTeMaTHK Ha 3TO €My OT-
BETHUJI, UTO 9TUX AAHHBIX €My HeJOCTATOUHO, UTOOBLI OIPeAeUTh BO3PACT KaKIOT0 U3
ero gereii. Torma 0MOJIOT COOOIMJI, YTO CyMMa BO3PACTOB €ro JeTeil paBHA HOMEPY
IIIKOJILI, B KOTOPOM OHM yUYMIHCh. MaTeMaTHUK HA 3TO OTBETHUJ, UTO U STUX JAHHBIX
eMy MaJio. XUTPBIii 0MOJIOT HOOABUJ TOTJA, UTO CTAPIIMNK ero ChlH peLXEUMA. Ilocsae
9TOT0 MaTeMaTUK IIPAaBUJILHO OIpeIesnJ BO3pacT ChbIHOBeil Omojora. CMoskeTe JI BBI
OIlpeNeJIUThL BO3PACT CHIHOBeH OMOJioTa U HOMEP IIKOJIBI, B KOTOPOU YUMJINCH OMOJIOT
1 MaTeMaTUuK?

>k

971 B yuuBepcurere numenu M. B. JlomonocoBa mpemomaBaTenm AHTOHOBa, Bupioxosa,

Kyspmuna, [yaxkun, UBaHOB 1 PUIaTOB HPEIOAAIOT IIECTh PA3HBIX IIPEIMETOB: BBIC-
IIyI0 MaTeMaTuKy, (DU3UKY, IIPOrpaMMUPOBAHNE, OTEUECTBEHHYIO MCTOPUIO, OOIIYIO
ICUXOJIOTHIO 1 aHIJIUNCKUN A3bIK. V3BecTHO, UTO:

1. IIpenogaBaTesny IPOrpaMMUPOBAHUA U OOIEeN IICUXOJIOTUU — JKEHIITUHBI.

2. BanoB crapire @uiaToBa, HO IpemojaBaTejieM OH padoTaeT MeHBIIle, YeM ITPeIlo-
IaBaTesb BBICIIIEll MaTeMaTUKMH.

3. Bynyuu crynentamu, AHTOHOBa 1 BUpIOKOBa yYMINCH B ITeJarornyeCKOM MHCTUTYTE.
Bce ocranbublie mpenomaBaTesnu okoHUuau yHuUBepcuter umeHu M. B. JlomoHocoBa.
4. PdungaToB — OTeIl IIperogaBaTeasa PUIUKN.

5. IlpenogaBaTenb aHTINMHCKOTO A3BIKA CTapllle BCeX, MPU DTOM IIpe-
mojaBaTesieM OH paboTaeT JOJIbIIIE BCEX.

6. IlpenomaBaTesb aHTJIMHCKOTO s3bIKAa paboTaeT B YHUBEPCHUTETE
um. M. B. JlJomoHOCOBa ¢ TOro MOMeHTa, KaK OKOHUMJI ero. IIpemogaBa-
TeJIX TICUXOJIOTUN W OTeUEeCTBEHHOU MCTOPUM — €ro OBIBIIINE CTYEHTHI.
7. AHTOHOBA cTapIlle IIpernogaBaTessa IPOrPpaMMUPOBAHUS.
Omnpenennre, KTO KAKOU IIpeAMeT IIPENoJaéT.
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§ 2. JIuHenHble npoueccbl U NUHenHaa PyHKUUS

5.2.1. IIlpamasa mpoOmOPIHOHAJIBHOCTh

Mamemamukxa — amo HAYKa O c84A3U 6€JIU1UH.

T'epman I'outep I'paccman (1809-1877),
HEeMEeIKUHA (PU3NK, MaTeEMATUK U (PHUJIOJIOT

Pemras zagauwm m HaOJI0MaA 3a MOBeJeHMEM PA3JIUYHBIX BEJIWYWH HA IMPAKTUKE, MBI
BUEJNU, UTO MEKAY HEKOTOPBIMU 13 HUX CYII[EeCTBYIOT OIIpeeéHHbIe 3aBucuMocTu. Taxk,
MPOMIEHHBIN IYTh 3aBUCUT OT CKOPOCTH U BPEeMEHU NBUIKEHU, IJIOIIAAb KPyra 3aBUCUT
OT ero AuaMeTpa, IJIOI[aAb KBaapaTa 3aBUCUT OT AJUHBI ero CTOPOHBI U T. 1.

IIpu sTOM MBI 3aMeUasiu, YTO Y MHOTUX 3aBUCHUMOCTE, OIMUCHIBAIOIIUX, KAa3a/JI0Ch OB,
COBEePIIIeHHO pasHble MPOIlecChl, MMeeTcsa MHOro obimero. Hampumep:

1. Ecau MBI IBUIKEMCS C IIOCTOSIHHOM CKOPOCTBIO 70 KM/U, TO IIPU YBEJIUUYEHUUN Bpe-
MeHU ABMIKEHUS B IBa pasa MPOUAeHHBIM HAMU HYyTh TOXKE YBEJIUUUTCS B JABa pasa.

2. Ecam MBI IOKyIaeM MOMUAOPHI o IeHe 70 p. 3a KMJIOTPaMM, TO, YBEJIUUUB MAaCCy
MOKYIIKY B JIBa pasa, MBI 3allJIaTUM 34 He€ B JBa pasa 0OJIbIIe.

3. Ecau HeKoTOpbI# pabdouuii mpoudBoguT 70 meraseii B uac, TO, YBEJIUUYUB BpeMsd
cBoeii paboOThI B ABa pasa, OH 3aMETHUT, UTO KOJHUUECTBO CAEeJaHHBIX UM JeTajeil Takike
YBEeJIMYHUJIOCH B JBa pasa.

U Takux IpuUMepOB MOKHO IIPUBECTU OTPOMHOE KoJjuduecTBo. O0IIlee ke y HUX TO, YTO
¢ yBequnuenueM (YMeHBIIIEHMEM) ONHOM M3 BeJIWUYMH B HECKOJIbKO pas Apyras BeJMYWHa
yBeanuuBaeTcs (YMEHBIIIaeTCsA) BO CTOJNBKO JKe pas.

006001TIEHHOE OTTMCAHNTEe U MOCJeIyIoIlllee NCCaeqoBaHe 3aBUCUMOCTEN MeXKIy BeJIUU-
HaMM IIO3BOJISIET CO3JATh OOIIIe CIIOCOObl PeIlleHnsI Pa3sHoOOpas3HbIX 3aJad JaHHOTO BUIA.
Tak maydyeHme UuCeJ IIO3BOJIAET HAM IIPUMEHATH WUX CBOMCTBA, HE 3aJyMbIBAsCh O TOM,
YTO UMEHHO MBI CUHMTaeM — TeTpaiu, HeHbI'W, pasMephl JoMa UJIN CKOPOCTh PaKeThl.

Mer y:xe 3HaeM, UTO PACCMOTPEHHBIN TUII 3aBUCUMOCTU HA3BIBAETCS NPAMO NPONOP-
YUOHANBbHOU 3aBUCUMOCThI0. Takas 3aBUCHUMOCTH MOJKET OBITH 3alMCAaHA C IIOMOIIBIO
eInHON (POPMYJIBI:

y = kx,

Tle X U J — COOTBETCTBYIOIME 3HAUEHUs He3aBUCUMOU U 3aBU-
CUMO¥ BeJIMYUWH, a YMCJO k HaA3bIBAETCS KOIPPUUUeHmOoM npo-
NOPYUUOHAALHOCMU.

IIpu mosoKUTEeNbHLIX B 1 X JAaHHOe PABEHCTBO IIOKA3bIBaeT,
YTO IIPU yBeIWYeHUU (YMEHBIIIEHNN) 3HAUeHUA X B HECKOJIbKO pa3
3HaUeHUe Y yBeJmuuBaeTcsa (YMEHBIIIaeTCsA) BO CTOJIBLKO JKe pas.

Wrak, MBI MOKeM JaTh CJaeAyIolllee oIpelesieHle IIPAMO IIPO-
TIOPIMOHAJBHBIX BEJIUUYNH.

27
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Omnpenenenue. [[Be BeJIMUNHBI X U I HAa3bIBAIOTCA NPAMO NPONOPYUOHALbHBLMU, €CIIN
OHU cBs3aHbl opMmysoft y = kx, re B — HeKoTopoe umcyao. Uuciao k Ha3bIBaeTCA KOI-
duyuenLmom nNPOnoOPYUUOHALLHOCTU.

HamomHUM, YTO HasBaHWe MJaHHOI 3aBUCUMOCTH CBA3aHO C T€M, UTO, B COOTBETCTBUU
c paBeHCTBOM y = kx, ecau y, = kx, a y, = kx,, TO

Y1 Y. _ Yo

Ya
xl—k, xz—k = X - X,

Taxum 00pasom, BeJIUYUHEI Y, X, Y, U X, O0PA3YIOT nPonopyui.

IIpsamo mpomopIiimoHaIbHAA 3aBUCHUMOCTH ABJSETCA OMHOW M3 caMbIX IMPOCThIX. Ho
OOJILIITMHCTBO BEJIUUYNH B PeaibHOM KM3HU BenyT cebsa muaue. Hampumep, cTopoHa KBaj-
para He IPAMO IPONOPIUOHAJBbHA €ro IJIOIMANN: €CJIN YBEJWUYUTH CTOPOHY KBaapaTra B
2 pasa, ero ILJIONIaAb YBEeJIWUYUTCS He B 2, a B 4 pasa. UToObl M3YyUUTh IIOBeAeHHE 0ojee
CJOKHBIX 3aBUCHUMOCTEM, HAM HAJ0 cHauaja pasodopaTrbcs ¢ 0ojiee IPOCTHIMMU.

Bo-mtepBrix, 3amerum, 4YTO, COTJIACHO PABEHCTBY Y = kX, Ka)KIOMY pPaIlMOHAJIBLHOMY
YUCJIY X COIOCTABJISIETCS €JUHCTBEHHOE YMCJO Y. SHAUUT:

IIpamo mpomoprmoHanbHAA 3aBUCUMOCTL Yy = kX, Tae B — IPOM3BOJIBHOE YWCJIO,
ABydeTca PYyHKIIMOHATBHON 3aBUCUMOCTBIO, MM QyHKyueil. O01acTbIo OIpeesieHuA
TaHHOU (PYHKIIMU ABJSIOTCA BCE M3BECTHBHIE HAM UMCJIA.

ITocTpoum rpaduK IpPAMOIM HPOMOPIIMOHAJLHOCTH, B3SIB B KauecTBe IIPHMepa 3aBUCHU-
mocThb y = 1,5x. ;A aToro coctaBuM TabGJUITy COOTBETCTBYIOIINX 3HAUEHUH ITEePeMEeHHBIX
xuy:

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
y -6 |45 -3 |-1,56| O 1,5 3 4,5 6

3areM OTMETHMM TOYKM C BBIYMCJIEHHBIMHW KoopamHaTaMu (X; y) Ha KOOPAMHATHON
miockoctu Oxy (puc. 1).

yA yAh y=1,5x
6 6
5 5
4 [ ) " )(
2 2
1 hd 1 )(
- 1 2 3 4 - 1 2 3 4
-4 -3-2-1 10 x 4 -8 -2 -1/]0 . x
® q ){ 3
[ ] 5 )( 5
Puc. 1 Puc. 2

Mo:KHO JOKasaTh, YTO BCe IMOJyYEHHBIE TOUKH IPUHAIJIEKAT HEKOTOPOUN IPSIMOI
(puc. 2), To ecTh BepHa cJeAyIOlIas TeopeMa.

Teopema. I'padurom QyHKIIMM y = kX ABIsgeTcd npaAMad JIMHUA.

HoxazaTelbCTBO JAHHOI TeOpeMbl OyIeT MOJIyUYeHO MOo3Hee B Kypce TeOMeTPUH, MOKa
HaM [OJIs 9TOTO He XBaTaeT 3HAHWM.
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Taxk xak rpad@uiK IpsAMON IPONOPIMOHAJIBHOCTH — 9TO IPAMAad, a 4Yepes ABe pas3iud-
HBbI€ TOYKYM MOJKHO IIPOBECTH POBHO OJHY IIPAMYIO, TO JJIS MOCTPOeHUdA rpadura QyHKIIUN
Y = kx HaM JOCTATOYHO HAWTU JIUIID JBe TOUKU, IPUHAJJIEKAIINE 9TONU IPAMOU.

3ameTuM, UTO IpU JI0O60M K03(pDUIiHeHTe TPOIOPIUOHATIBHOCTH k, ecau x = 0, To u
y = 0. 3ayur:

I'padur GpyHKUIMM y = kx Bcerja NPOXONUT Yepe3 HAYAJIO KOOPAMHAT — TOUKY
O (0; 0).

CrnemoBaTeabHO, YTOOBI OCTPOUTH IpaduK Yy = kX, HAM HAAO HAWUTH eIE JIUIIh OTHY
TOUKY, IpUHAIIeKAIIYI0 dsToMy rpadpury. Hanpumep, uToObI mocTpouTh rpaduk QyHK-
nuu y = —0,5x, MOKHO B3ATHh 3Ha4YeHWe X, = 4, HAWTU COOTBETCTBYIOIlee 3HAUEHUE
y, = 0,5 -4 = -2, a 3areMm NpoBeCTH NPAMYIO Yepe3 MOJYyUYEeHHYIO TOUKY (4; —2) u Havyajo
KoopauHaT (puc. 3).

Taxum 0o0pasoM, MBI MOKEM 3alMCaTh CJIEAYIONINII aJITOPUTM IIOCTPOEHUuS rpadura
IPAMOY TPOTOPIIMOHAIBHOCTH.

Anropurm nocrpoenus rpaduka ¢byHKnun y = kx

1. OrmeruTh Ha KoopamHaTHOU ILTocKocTu Oxy TouKy O ¢ xoopauuaramu (0; 0).
2. BeiOpaTs HekoTopoe sHaueHue x, # 0.

3. BeiuncanuTs 3HaueHUe y, = kx,.

4. OT™MeTuTh Ha KOOPAMHATHOMU IJIOCKOCTH Oxy TOYKYy A ¢ KoopauHaTamu (X,; y,)-
5. YUepes Touku O 1 A IPOBECTU MPAMYIO.

Pacnonoskenue rpadpura QyHKIUU y = kX Ha KOOPAMHATHOM IJIOCKOCTU 3aBUCHUT OT
3HakKa Koa(punuenrta k. Tak, eciu k£ > 0, ToO 3HAKU COOTBETCTBYIOIINX 3HAUEHUN X U Y
Bcerjla OOUHAKOBBI, TOATOMY Ipaduk y = kx pacnosaraerca B I u III koopauHAaTHBIX UeT-
BepTax (puc. 4). Ananoruuno npu £ < 0 3HaKM X U Jy BcerJa Pa3iMYHbI, II09TOMY Irpaduk
ranHo# ¢GyHKIuu pacnosaraercsa Bo II u IV KoopamHaTHBIX ueTBepTAX (puc. 5).

Ecinu k£ = 0, To mpu Bcex 3HaueHUAX X 3HaueHue y = 0. 3HauuT, rpaduKOM IPAMOI
IIPOIIOPIIMOHAJIBHOCTI B 9TOM CJIiydae sBJsAeTcA och Ox.

1I y y =4x I

Puc. 3 Puc. 4 Puc. 5
Habaromas 3a TeM, Kak IpU m3MeHEeHUU k BeHéT ceOs rpa@uK OIPSIMOM HPOIIOPIIHO-
HaJLHOCTU, MOYKHO 3aMETUTDH Pa3JIUUYHbIe 3aKOHOMEPHOCTU, HAIIPpUMeD:
1) Ecaiu & # 0, To 00JacThi0 3HAUEHUUN NPAMON HMPOHOPIUOHAIBLHOCTH SBJISETCS
MHOJKECTBO BCeX M3BECTHBIX HaM uuceJ, a ecau k£ = 0, To 001acTh 3HAUEHUN COCTOUT U3
oxuoro uwmciaa 0.

29
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30

2) 'padukr pyurnunm y = x (y = —x) asaderca ouccextpucoir I u III (II u IV) Koop-

AJUHaATHBIX YTJIOB.

3) C yBesmueHueM | k | ocTphIil yroa Me:kAy rpaukoMm y = kx u ocbio abciuce Ox

yBequumnBaercsa (rpa@uK CTAaHOBUTCA «KPyde»), a ¢ yYMeHbIlleHueM | B | — yMeHbIllaeTcs
(rpaduk GoJiee «IIOJOTUII»).

MosxHO HabJIIOIaTh U MHOTHE APYrre 3aKOHOMEPHOCTH PACIIOJIOMKEeHUA Irpadura mps-

MO IIPOIIOPIUOHAJIBHOCTH [ = kx: HalIpummep, ero CMMMETPHUA OTHOCUTEJIbHO HadvaJia KO-
OpAMHAT, 0COOEHHOCTH €ro PACIIOJIOKEHUA OTHOCUTEJIPHO KOOPAMHATHBIX oced u apyrue.

98 | ®yuknun sagams TabauuHO. BajgaiiTe 9T QYHKIUU (OPMYIAMHU M IOCTPOHTE
ux rpa@uKu B ONHOI cucTeMe KoopauHat Oxy.

a) | x -4 | -3 | -2 -1 0 1 2 3 4
y -8 | -6 | -4 | -2 0 2 4 6 8
0) | x -4 | -3 | 2| —1 0 1 2 3 4
y 4 3 2 1 0 -1 | 2| -3 -4
B) | «x -4 | -3 | -2 -1 0 1 2 3 4
y 3| 3| 3| 3| -3|-3| -3 -3 -3
r) [ x -4 | -3 | =2 | -1 0 1 2 3 4
y 0 0 0 0 0 0 0 0 0

YeMy paBHO MHOYKECTBO 3HAUEHHNI KAMKION u3 aTux (pyurnuii? Yepes KaKkyo OOIIYIO
TOUKY HPOXOAAT BCe X IpaduKM?

1) 3anumure GpopMysny 3aBHCUMOCTH IJHUHBI IYyTH B KHUJIOMETpPaX, IIPOUIEHHOTO C
IIOCTOSAHHOM CKOPOCTBHIO 3 KM/Y, OT BpeMeHHU JBUKeHUA B yacax. IlpmBenure mpume-
PbI IPYTUX BEJUYUH, CBA3AHHBIX aHAJOTMYHON 3aBUCHUMOCTBIO. SIB/IsgeTcsa Jiu JaHHAsA
3aBUCUMOCTL (DYHKI[MOHAJIbHOM?

2) 3anurmure GopMyay 3aBUCUMOCTH CTOMMOCTU B PyOJAX Mmosb3oBaHuA MHTEepHETOM
o 1exe 500 p. B MecsAIl OT KOJUYecTBa MecsIlleB MoakaoueHuda K UaTepHety. ITpuse-
IUTe IPUMEePHI IPYTUX BEJIUUYUH, CBABAHHBIX aHAJOTUUYHOMN 3aBUCUMOCTBIO. SIBIsdgeTCSA
JIU JaHHAas 3aBUCUMOCTH (QYHKIIMOHAJIBLHONI?

3) 3aueM HYKHBI 0000IIIEHHBIE ONMMCAHUA IIpolieccoB? 3ajaiiTe MpeABIAYIIME ABE 3a-
BUCHUMOCTHU eIuHOII 0000ménHOI (popmysoii. Kak HasbiBaeTcsa TaKasd 3aBUCUMOCTD?
ITouemy? Kaxue eé obiue cBoiicTBa BaMm m3BecTHbI? Haiigure eé ob6yiacTh onpeneieHus
U TOKaXKUTE, UTO OHA SABJAETCA (PYHKIIUEN.

4) ComocTaBbTe CBOU BBIBOJLI C OIIpeleieHrueM M BbIBOgaMu Ha c¢. 27—28 yuebHUKA.

Bri6epuTre us mpemaiosKeHHBIX 3aBUCUMOCTEHN Te, KOTOPbIE SBIAIOTCA IPSAMOU IIPOIOP-
IIUOHAJBHOCTHIO, U YKAKUTE KOd(POUITMEHT MPOIOPIINOHAIBLHOCTH k.

0-x+4;
0 - 3x.

a) y = —2x; B)y =050 my=x:7; my=3x% my
6) y

x + 3; rNy=0-ux; e)y=2:x; 3) y = 5x; K) Yy
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IOII 1) Sanumure GopMysy 3aBUCUMOCTU CTOMMOCTH MOKYIKU A0JOK 110 IeHe 1,5 ThIC. P.

3a IEHTHEP OT MAacChl KYIJIEHHBIX A0J0K. [[oKasuTe, 4TO JaHHAS 3aBUCUMOCTD SBJISA-
eTCs MPSMOM IPOIMOPIIMOHANBHOCTBIO, U IOCTPOMTe eé rpadpuk. Uro BbI 3ameuaere?
2) Kakoe MUHUMAJIbHOE KOJUUYECTBO TOUEK HYIKHO OTMETHUTDH Ha KOOPAMHATHON ILIOC-
KOCTH [JIs1 TOCTpoeHms rpadura npamoii mpomoprumonansbuocTu? Ilouemy? Karwue
TOUKH JIYUIIle B3ATH?

3) Ucxona u3 cBouX HAOJIIONEHUH, COCTaBbTE AJTOPUTM HOCTPOEeHUA IpaduKa IPAMOI
MIPOIIOPIIMOHAIBHOCTH.

4) CpaBHUTEe CBOU BBIBOABI U AJITOPUTM C BBIBOJAMU U aJITOPUTMOM Ha c. 28—29 yueo-
HUKA.

Ilonbaysch AJrOPUTMOM MIOCTPOEHHUS rpaduKa HNPAMOM HPOIOPIIMOHATIBHOCTHU, IIO-
CTPO¥iTe Ha OAHON KOOPAWHATHOM MHJIOCKOCTU rpaddUKU 3aBUCUMOCTH Y = kX, €CJu:

k=l k=8 k=2ikh=6k=L 6)k=—1;k=—3;k=—%;k=—6;k=—

Yro BEI 3aMeuaeTe? CpaBHUTE CBOU BBIBOALI ¢ BhIBoZaMu Ha ¢. 29—-30 yueOHUKA.

1
5

He cTpos rpadura 3aBucuMocTu y = kx, OompenesnTe, B KAKUX KOODAUHATHBIX UET-
BEPTSX OH OyZeT PacIIOIOXKeH, eCJIM:

a) k= 2,3; 0) k =—6,T; B) k = —1,9; r) Bk = 5,6; o) k=-6,4.
OnpenenuTre KOaOUIIMEHT TPOIOPIIMOHATBHOCTY (DYHKIIUU [ = kX, IPOXOAAIIell uepes
Touky A. OnuIinuTre pacmojokeHue e€ rpadmka B KOOPAMHATHOMN IIJIOCKOCTH.

a) A (2; 10); B) A (0,5; —2); n) A (—4; 0,5); x) A (1,25 6);

0) A (=3; 12); r) A (-0,4; —8); e) A (3; —1,5); 3) A (=7; —1,4).
1) ITocTpofiTe HA OAHON KOOPAWHATHON IJIOCKOCTU TPa@UKU QYHKIUA Yy = X U Y = —X U
IBa rpaduKa OIpAMON TPOHIOPIIMOHAIBHOCTH, OAUH U3 KOTOPBIX IIPOXOAUT Uepe3 TOUKY

A, a gpyroii — uepes TouKy B. 3amaiiTe manHble QYHKINN aHAIUTHUYEeCKU ((hopMyIoii).
Yrto BBI 3aMeuaeTe?

a) A (4; 1), B (4; -1); B) A (4; 10), B (—4; 10); m) A (-3; —8), B (3; —8);
0) A (-2; 8), B (2; 8); r) A (5; —2), B (-5; —2); e) A (4; 1,5), B (—4; 1,5).

2) IIpoananusmpyiiTe pacriojioKeHNe Ha KOOPAWHATHOM MJIOCKOCTU KAaKAOTO U3 II0-
CTPOEHHBIX I'Pa@PUKOB U MX B3aMMHOE PACIOJIOKEHUE.

1) [Ipsamasa mPoOIOPIIMOHAIBHOCTS 3afana Tabuuieii. Oupenenure KoapHUITLEHT TPO-
MIOPIIMOHAJIBHOCTY JAaHHOM 3aBUCUMOCTU W HAWAWTE HEIOCTAIOIINEe B TaOIUIle 3SHAUCHUS.
3amaiiTe 3aBUCUMOCTDL aHaJIuTHUYecKu ((popmysoit) u mocTpoiiTe eé rpaduk.

a) | x« -5 -1 0 2 4 B) x -6 -2 2 5
Y -6 0 4 y | 1,5 1 -0,75

0) | « -8 -2 0 2 6 r) x —4 -1 3 5 6
U 9 3 0 y 6 -15

2) Ilpu KaKuUX 3HAUEHUAX X 3HAUEHUE Y PABHO HYJIIO, OOJIbIE HYJs, MEHbIIe HYJIA?

31
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109

110

32

103)

i)

D)

107' TI'padhur npAMON TPOIOPIIMOHAJIBHOCTY IPOXOAUT uepeld ToUKy A (p; q). Haiizure Ko-

2P PUIEHT TPOIOPIINOHAIBHOCTH U OIIUIINTE OCOOEHHOCTH PACIIOJIOMKEHUS TAHHOTO
rpaduka Ha KOOPAMHATHOU IJIOCKOCTU. 3aTEM IIOCTPOIiTe rpaUK M IIPOBEPHTE CBOU
BBbIBO/JBI.

ayp=2,q=-2; B) p= -5, q=2,5; mp=1,q=0,3;
6)p=3,q=1,5; r)p=-8, ¢ =-1,6; e)p = 0,25, g=-2.

s npAMo#l TPOTOPIIMOHAIBHOMN 3aBUCUMOCTHY § = kXx HanauTe: 1) 3HaUeHUe Yy IPH X,
paBHOM a; 2) 3HAUeHUE X IIPU Y, PABHOM b, ecyiu:

a) k= 0,5, a=06,5 b=-1,5; B)k=%;a=1,4;b=—2; Dk=3a=4;b=15;
0)k=-2;a=-2,5;b=8; Nk=-04,a=-25,b=4; e)k= —g; a=-1,8; b =-3,5.
IIpunaame:xar au rpadury GyHKnum y = kx Touku A u B, eciu:

a)k=2, A(@;2), B(-3;-6); rNk=-3, A(2;6), B(3;9);

0) £k = 0,4, A (0,4; 0), B (-2; 0,8); n)k=-1, A(-4;4), B (0,5 —0,5);
B)k=4, A(0;0), B(-1,5; 6); e) k =-0,5, A (-0,5; 2), B (4; 2).

3anaiiTe aHaIUTUYEeCKU ((POopMyJIOi) KarKaIyl0 n3 (DyHKIIUNA, IpeICcTaBJIeHHBIX Ha rpa-
duxre:

a) yA 6) yA
v II1 I II1 11

II

]y
Ry

I'paduk mpsMOI MPOIOPIIMOHATIBHON 3aBUCUMOCTH IIPOXOAUT ueped TouKy A. IIpoxo-
IUT JI OH Yepe3 TOUKy B?

a) A (4; 2), B (=6; 3); B) A (8; —2), B (12; -3); m)A(-2; -0,5), B (-4; —1);
6) A (-9; 4,5), B (7; 8,5); 1) A (-1,5; 6), B(-2; —8); e) A(5; 1), B(-6;-1,2).

IIpamasa mpoxoauT uepes HaAUaJI0 KOOpAMHAT U TOuKy A. fABasgerca jiu sra mpsaMmas
rpadukomM GYyHKOUU Yy = kX, ecyu:

a) k=3, A(2;6); B) k=4, A (-2; -8); R) k=-1,5 A (3; —4);
0) k=-2,A(-1; -2); r) k =-0,5, A (2; -1); e) k=21, A(3; 6,3)?
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@ 113' BoruncauTe oTHOIIEHUS:

B
a) 2,6 : 5,2; 6) 9 : 0,06; B) 0,7 : 2%; r) 2,25 : 0,9.
114' Touxka C mpuHamIe:XuT oTpe3ky AB. UTo mMOKa3bIBAIOT
OTHOIIIEHU AC AB, Kakwue eIé OoTHOIIEHUS MOXKHO
1 AB’ AC’ m A D E

COCTaBUTH?

115' WsmepbTe aauHBI CTOPOH TpeyroabHukoB ABC u DBE u

DB BE DE
BBIUHCIATE OTHOUICHUA 75, Br» A0 (puc. 6). YUro BBI A C

3ameuaeTe? Kaxk MOKHO HazBaTh JaHHBLIE BeJIUUYUHBI? Puc. 6

116 IIpounraiiTe mpomopiuio pasHbeiMu crocobamu: 5 : 10 = 6 : 12. HasoBure eé kpaii-
HUe YJIeHbl, CPeJHUe UJeHbl, OCHOBHOE CBOICTBO mpomopiiuu. [[OKaKuTe, UYTO OMATH
MMOJIYUYUTCA IIPOIIOPITUA, €CJIU:

a) IOMEHATh MeCTaMi KpallHNe YJIeHbI;
0) MOMEHATh MEeCTaMU CPeJHUe UJIeHBI;
B) BaMEHUTH Ka’KJ0e OTHOIIeHNe 00paTHBIM.

Kaxue e1é mpeoOpasoBaHs IIOMOTYT IIOJYUUTH
U3 9TUX K€ YUCEeJ HOBYIO HPOIOPIHAIO?

117' Hama mpomopiius: % = % Kaxwue gpyrue mpomopiiuu, ujieHaMK

KOTOPBIX ABJIAIOTCA Te Ke Uucja a, b, cu d, MOJKHO 3aIlicaTh?

118' Pemure ypaBueHue:

0,8 0,21 9 o 2 2a-1 . 24+16 d
) =g 036:77=044:y By 7="40 5 D 3¢ ~6
8

119} Pemure 3aayy METOJOM ITPOIMOPIIUIA:

a) Ha mmomuB 12 oqmHaAKOBBIX IIJIaTheB mapacxomoBanu 49,8 m Tkanu. CKOJIBKO TaKUX
JKe ILIaTheB MOMKHO CIINUTEL M3 74,7 M 5TOH TKaHU?

0) s okpacku 15 m? mosa tpebyercs 2,1 Kr Kpacku. CKOJIBbKO KPacKU IOTpedyeTcs
IJIS OKPAaCKHU I0JIa IPSIMOYIOJLHON KOMHATHI AINHON 6,3 M u mupuHoi 4,5 m?

B) VI3 158 1 mosoka mosyuaeTrca 3,2 KT cIUBOYHOTO Macyia. CKOJIBKO HYXKHO B3ATDH
MOJIOKAa, UTOOBI HPUTOTOBUTH 16 KI' CIMBOUYHOrO MacJa?

r) MagTauk uacoB genaer 198 rauanmii 3a 2 mun 24 ¢. CKOIBKO KauaHUH OH CIejlaeT
3a 3 muH 12 c?

120 He npoBoga BEIUMCIeHMIT, CPABHUTE 3HAUEHUA UKUCIOBBIX BHIPAKEHUII:
a)| 195 —-271|-1189 -193 | u (195 — 271)(189 — 193);
0)| 512 — 415 || 277 —396 | u (512 — 415)(277 — 396);
B) (213 — 378) - | 567 — 613 | u | 213 — 378 | - (567 — 613);
r) | 476 — 245 |- (345 — 678) u (476 — 245) - | 345 — 678 |.
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2]

122

p—
\)
[

B
(\9)
N

127

El

2]
(\9)
o0

129

Pemure ypaBHeHUE:
a)|x— 2010 | +| 2010 — x | = 2012; 06) | x — 365 |+ | 2x — 730 | = 36.
OmnpegennTre, KaKOW IUMPOI OKAHUMBAETCS UMCJIIO:

a) 399993, 6) 514415",

123| Bribepure m3 mpemsioKeHHBIX 3aBHCHMOCTEH Te, KOTOPBIE SABISIOTCA MIPAMOM
MIPOIOPIIMOHAIBHOCTHIO, U YKAKUTE KOI(DOUIIMEHT IIPOIOPIINOHAIBHOCTH k.

a)y = 1,2x; B)y=0" x; ny=8:ux; K) Yy = —4x% u) y = 5x + 6;
O)y=-2x+1; r)y=3x+0; e)y=x:15; 3) y = x; K) y = —0,8x3.
Ilonb3ysch aJTOPUTMOM MHOCTPOEHHUsA rpaduKa HNPAMOM HPOIOPIIMOHAJIBHOCTHU, IIO-
CTpOIiTe Ha OJHON KOOPAMHATHOMN IIJIOCKOCTH IpPadMKU 3aBUCUMOCTH Y = kX, €CjIu:

1, 1
2’ 2°
Kaxue 3aKOHOMEPHOCTH B PACIIOJJIOKEHUM JaHHBIX I‘pa(I)I/IROB BBI Ha6mo;1ae're?

k=1, k=-1; k=2; k=-2;, k=

He ctposa rpadpukra 3aBucumocTn y = kx, oumpenesnTe, B KAKNX KOOPAWHATHBIX YeT-
BePTAX OH OyZeT pacmoJIOKeH, eCJu:

a) k= 17,8; 6) k = —3,5; B) k = —9,6; r) k= 2,4.

1) B Tabaune 3ajana npaMasa IPOIOPIIMOHAJIBHOCTE., Onpenennre KoahGUIIUEHT TIPO-
MIOPIIMOHAIBHOCTY JAaHHOM 3aBUCUMOCTU W HAWAWTE HEIOCTAIOINEe B TaOIUIle 3SHAUCHUS.
3amaiiTe 3aBUCUMOCTDL aHaJIuTHUYecKu ((popmMysoit) u mocTpoiiTe eé rpaduk.

a) x -5 -1 0 3 4 0) e -8 -4 | -2 1 3
y -12 | -3 0 y 9 3

2) Ilpu KakuxX 3HAUEHUAX X 3HAUEHUE Y PABHO HYJIIO, OOJIbIINE HYJA, MEHBIIEe HYJIA?

I'paduk TpAMOI TPOMOPIIMOHAIBLHOCTH MPOXOoAuT yeped Touky A (p; ¢). Haiinure Ko-
9 PUIMEHT TPOIOPIINOHAIbHOCTH U OIUIINUTE OCOOEHHOCTH PACIIOJOMKEHUS TAHHOTO
rpad@uKka Ha KOOPAUMHATHON MIJIOCKOCTHU. 3aTeM IIOCTPOIiTe rpadUK W IIPOBEPHTE CBOU
BBIBOJBI.

ayp=-5,q=5; 6)p=3,q9=-9; B) p =4, ¢=-1,6.

Onpenenure KOd(hOUIIMEHT TPOIOPIIUOHATBHOCTH (GYHKINU [ = kX, IPOXOAAIIEl Yyepes
Touky A. B KaKMX KOOPAWHATHBIX UETBEPTAX PACIIOJNIOMKEH e€ rpadur?

a) A (3; 12); 6) A (1,5; —3); B) A (—7; 3,5); r) A (1,8; 9).

Ha mpsaMoil TponopIMOHAJIbHON 3aBUCUMOCTH § = kx HaigmTe: 1) 3HaUeHUeE Yy IpPHU
X, paBHOM a; 2) 3HaueHWe X IIPHU Y, PaBHOM b, ecyiu:

a)k=3;a=4; b=-5; B) k=-0,8;,a=-1,5;b=3;

0) k=-1,5;a=-3, b= 06; Nk=5a=2;b="T1.

IIpunagme:xkar au rpadury Gpysrnum y = kx Touku A u B, ecnu:

a) k=0,3, A(0; 4), B(-1; —-0,3); B) k = -0,4, A(-2; 8), B(3; —1,2);

0) k =1,2, A(0,5; 0,6), B(-1; —1,2); r) k=-2,1, A(-3; 6,3) B(0,7; —0,3).
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13 II 3agaiiTe ananuTuyecku ((popMyJioin) Kakayio U3 (PyHKIINHI, IIPeACTaBJIeHHBIX Ha rpaduKe:
yA 5) A
111 I IV I II

v \ /
/ \ 111

a)

RY
RY

132' T'padur mpAMOIi ITPOMOPIIMOHAIBLHON 3aBUCUMOCTH IPOXOAUT uepesd TouKky A. IIpoxo-
OUT JIA OH uepes3 TOUKy B?

a) A (6; -2), B (-12; 4);  6) A (5; 2,5), B (-7; 3,9); B) A (-4; -1), B (2; 0,9).
133' Hana mpomopIius: § = % Kakue apyrue mpomopiiuu, 4jieHaMu KOTOPBIX SBJISAIOTCS

Te JKe umesaa X, Yy, m U n, MOMKHO 3aIlucaThb?

134' Pemure ypaBHeHuUe:

s 25 _ y
2)x:28=17:3.6 0 q5g=gsp

135} Pemmure zagaun metomom OPOIIOPITIIA:

Btl_ 8 . ct+d_ 15c+ 24
2 " k+D 2 9¢

a) B monuukoBoii Komnanuu AHToHa u Kciommu niaa Beineuku 270 KI IOHYMKOB pac-
xonayoT 217,5 xr myKu. CKOJIBKO MYKU HYKHO IPUTOTOBUTH AJis BbITeuku 801 Kr
MMOHYUKOB?

0) Vs 0,3 TOHHBI CBe)Xero BUHOI'PAZA M3TOTABJIMBAIOT 35 KI' M3I0MAa AJISA IIOHUYUKOB.
CKOJIbKO M3TOTOBAT m3oMa u3 2,1 TOHHBI CBeKero BUMHOTpaga?

136 Pemure ypaBHEHUE:
a)|lx—3|+]3—-x|=16; 6) | x —516 | +| 516 — x | = 1032.

E Onpenenure, KaKOU MUMPOT OKAHUYMBAETCS YMCJIIO:
a) 429924 6) 35695,

E Hartigure ocraTtox or menenusda A Ha B:

_(r43 .01 o508 .1\ (13 o2 ,52)\, 5 .1 21
A‘(545'22 2075 72)'(321 85 295)+6 15 = 355
_7. 42 3.112 _ ,18 1 (ol . o1 3 o\_ 3
B=%-1Z2+432: 1123181 (372.212 12 - 9) - 155,

sk
G 139' Koro 6oibItie, CIIOPTCMEHOB MJIN MIKOJbHUKOB, M BO CKOJBKO Pas, eCJIU KaKIbIi

. IEeCATHIN IMIKOJbHUK — CIOPTCMEH, a KaKIbIf COTBLIN CIIOPTCMEH — IIMKOJbHUK?

140' Amunpeit u Tonuk Becar smecte 40 xr, Toauk u Mumma — 50 xr, Muma u Baua — 90 kr,
Baua u [Tuma — 100 kr, Juma u Augpeit — 60 kr. CKonbko Becut AHapeii?
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5.2.2. JIuneiinaa QyHKIuUA U e€ rpadux

36

Kakue jce umenno mamemamuyeckue npedmenmol Mbl HA3bLEACM
NPeKPaAcHbLMU U UBAUWHbIMU...Y Imo me, dJeMeHmbl KOMOPbLX
PACnoNoXNeHbl MAK 2APMOHULHO, YMo Yym 6e3 mpyoda moxcem

oxeamumbu yesnoe, NPOHUKAS 6 MO Jce 8pems U 8 Demanu.

WKionp Arpu Ilyankape (1854-1912),
dpaHIy3CKUN MaTeMaTukK, MEXaHUK, (DU3UK, (puaocod

PaszobpaBIiich ¢ IPsIMOM MIPOIOPIIMOHAIBHOCTHIO, PACCMOTPHUM TeIlepPhb 00Jiee CI0MKHYIO
3aBHCHMOCTh MEXAY BeJuurHamMu. [[JIs 9TOro pelnmM CJIAeLYIOIIYIO 3amady.

3amaua. Tane mamo KynouTh X TeTpameii u aabbom. OgHa TeTpalb CTOUT 25 P., a OOUH
anp0oM — 200 p. CKOJIBKO OeHer AOJIXKHA 3alJIaTUTL TaHs 3a BCIO MOKYIKY?

Pewenue:

Yro0BI y3HATH CTOMMOCTL TAaHMHON MOKYIKHM, HAAO CJOKUTH CTOMMOCTEL TeTpameil u
anmpooma. Terpagu croar 25x p., a aapbom — 200 p. 3HaunuT, Bcero TaHa mos:KHAa 3alLia-
™uth 25x + 200 p.

Ananusupys IoJyUYeHHOEe BhIpa)keHmne, Mbl 3aMeuaeM, YTO 3aBHCHMOCTh MEXXIY KO-
JUYECTBOM KYILIEHHBIX TeTPaJell M CTOMMOCTBIO BCEH IMOKYIKHU He SBJIAETCA HPIMOM
IPOIOPIIMOHAJIBHOCTHIO — OHA HE MOXKeT ObITh onmcana (opmyJioir y = kx. Ho eé MoKHO
3anucath B Bujie y = kx + b, rme kB m b — HeKoTOpBIe uncga. 3aBUCUMOCTU TAKOT'0 BUAA
HAa3BLIBAIOTCS JUHEUHbLMU.

Omnpenenenue 1. 3aBUCUMOCTb MEKIY BEJIMUMHAMU X U I Ha3bIBAeTCA AUHEWHOU, eCiIr
IaHHbIe BEJIMUYUHBI CBA3AHBI (popmMysoil y = kx + b, roe B u b — Ipou3BOJIbHBIE YUCJIA.

B paCCMOTpeHHOﬁ HaMM BBIIIE 3aa4e OJIid KaiKJOor'o HaTypPaJIbHOI'O 3HAYEHUA X MBI
MOXKeM HanTu COOTBETCTBYIOIIlee 3HAUECHNE CTOMMOCTU IIOKYIIKH:

ecau x = 1, o 25x + 200 = 25 - 1 + 200 = 225 py0Oaeii;
ecau x = 2, o 25x + 200 = 25 - 2 + 200 = 250 pyOgeit u T. A.

B o6mmem ciyuae paBeHCTBO y = kx + b KaiKIOMYy PalMOHAJIBLHOMY YUCJIYy X COIOCTAB-
JIIeT eAWHCTBEHHOE YWCJIO . 3HAUUT, JIMHEHNHAA 3aBUCUMOCTD ABJISAETCA (hYHKIMOHAIBLHON
(To ecTs (yHKIMei). A 0o0JIacTbI0 OIIpeAeeHUs AAHHOU (PYHKIIMM, KOTOpas IIOJydmja
Ha3BaHUE JUHEUHO, ABJIAIOTCA BCe U3BECTHBIE HAM YMCJA.

Omnpenenenne 2. Pyurnua Buga y = kx + b, rme k u b — Ipous3BOJIbHBIE UHMCJIa, HAa-
3bIBaeTCd AUHEUHOU pyHKyuel.

Paccmorpum yacTHbIE caydam GpyHKOIUHM y = kx + b, Korma k£ u (wiu) b IpuHUMAIOT
3HAYEeHUs, PaBHbIe HYJIIO:

3HaueHNsE K03 (PUIMEeHTOB Bung ¢pysrmun Oco6enHocTn (QyHKIIUU
b=0 Yy =kx ITpamasa mpomopIMOHAIBHOCTD
TI'padpurkom aBasgeTca npamasa
E=0 y=>=
y = b, napannensHas ocu Ox.
E=0,b=0 y=0 I'padpurom sasiasercsa ock Ox.

Taxkum obpasom, ecau b = 0, To TuHeliHAA PYHKI[USA IPEeBpaIlaeTcsa B IPIMYIO IPOIIOP-
IMUOHAJBHOCTD, a ecau B = 0, To rpadmkom JuHENHON QYHKIIUN ABJsgeTCA npaAMasa y = b,
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napaJienbHasa ocu adcmucce Ox. Eciu ke B = 0 u b = 0 ogfHOBpPEeMeHHO, TO €€ rpapuKoM
sABJsieTcAa caMa ochb aberuce Ox.
CorJiacHoO oIlpefie/IeHuI0, JUHENHBIMU ABJIAIOTCA, HAIPUMeED, cleAyoIinre QyHKIINNT:

y=05x+3;y=2x;y=-0,7%y=-4x-1; y = 2; y = -0,1.

Yrobbl mocTpouTtsh rpadpuk pysxnmm, Hanpumep y = 0,5x + 3, mocTpouM cHauasa
3HAKOMBIN HaM rpadmK IpAMOI IpornopruoHaabHocT iy = 0,5x. ITO MpAMasa, IPOXOaAIaa
yepe3 Touku ¢ kKoopauuaramu (0; 0) u (2; 1) (puc. 7).

ya YA
y=0,5x +3
PTEN | B(x ; yoﬁ/
’ A
A
y = 0,5x y = 0,5x
Yo
. / 7 . / Alxys y,)
/0-/ > /O-/ o—
/ 1 2 X / 1 2 X, X
e -
Puc. 7 Puc. 8

Has Toro uTo6bl mocTpouTh rpaduk pyarnum y = 0,5x + 3, 3aMeTuM, 4TO OH IIOJY-
vaercd casurom rpaduka y = 0,5x Bgonb ocu Oy Ha 3 exmHUIBI BBepX (puc. 8). eiict-
BUTEJIbHO, HAAEM 3HAUEHUE ITUX (DYHKIUN B MPOU3BOJIBHOU TOUYKE X,

CooTBeTcTBYIOIIAST
DyHKIUA 3HaueHue aprymMeHTa 3Hauenue GyHKIUM TouKa rpadura
y = 0,5x x, Yy, = 0,5x, A (xy y,)
y=0,5x+ 3 x, 0,5x,+3=y,+3 B (xy; y, +3)

Takum obpasom, opamHaTa Job6ou Toukm B rpadwmra y = 0,5x + 3 Ha 3 efmMHUIILI
Gouibire, yem opauHaTa TOuKU A rpadura y = 0,5x ¢ TOH ke abcuuccoi X. SHAUUT, €CIIU
MBI cfieJiaeM IapaJiyiebHBIN nepeHoc rpadpura y = 0,5x Ha 3 eUHUIILI BBEPX BJOJIb OCU
Oy, to mosyunm rpaduk y = 0,5x + 3.

AHaJIOrMYHO paccykaasd, MOYKHO IIOKa3aTh, UYTO

I'padur auveitHON QyHKIIMU y = Bx + b, Te B 1 b — IPOM3BOJILHBIE UKCJIA, MOKET
OBITH IoTyueH u3 rpadumra GYHKIUU Y = kKX IyTEM ero mapajljieJJbHOTO IepeHoca
Brnonb ocu Oy Ha b eguHUI] BBEPX, €cjau b — MOJIOMKUTEJTbHO, WU HA | b | equHUII
BHU3, eclIu b — OTPUIlATEJIbHO.

WUrak, rpaduk JuHEHHON (PYHKIIUY TaKKe SBJSIEeTCA IPAMOM. S3HAUNUT, KaK U B CJIydae
OPAMOM IPOIOPIIMOHATIBHOCTU, MJIS €T0 IIOCTPOeHUSA HAM JOCTATOYHO HAWTU JIUINL JBE
TOUKM, IpUHAIIeKAIINe 3TOMY IpauKy.

X
IlocTpoum, Hanpumep, rpaduk QPyHKIUU Y = -3~ 1. MBI MOKXeM IIOCTPOUTH STOT

rpaduKk ABYMS CIIOCOOAMMU.

.2
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Cmocob6 1
JroTr cmocob ymobeH, KOTJa HaMU YKe IMOCTPOeH rpauk y = —%.
Tak kak KoadduieHT b Halen JuHenHON QPyHKIMY paBeH —1 < 0, rpaduk QyHKIUU
y = —% — 1 monyyaeTrca u3 rpadpuka GyHKIUU Yy = —g mapaJijieJIbHBIM IIePeHOCOM BIOJIBb
ocu Oy Ha | — 1| = 1 egununy BaHU3 (puc. 9).
YA YA
3 3
__X
y 3 9 3}
~ -~ Z Z
=_3_C_1~.“~ y:_g_l
Y 3 S~ - 1
<o 1 ~— 1
~— S~L_]01 2 3 T~ 01 2 3
T S e < g ~ >
T H B _Z\\I: L == . g _2\\‘\ i
-1 S~ -1
9 \\ 9 \ﬁ\
4 ‘\ ]
3 3

Puc. 9 Puc. 10
Cnocob 2
IToT cmmocob ymobeH AJis IMOCTPOEHUS IMIPOM3BOJILHOTO rpaduKa JUHEeHHONH (PYyHKIIUH.
Hafiném gBe ToukKH, IpHHALIexRaIIUe rpaduKy QYHKOIUHN Yy = —% - 1.

OOBIYHO BRIOUPAIOT OJHY TOUKY C abciuccoii 0, a BTOPYO —
IIPOM3BOJIbHO, C YUETOM yHLOOCTBA BLIUKCJICHUM, HAIIPUMEP:

ecnnx=0,’roy=%-0—1=—1,

ecnnx=3,y=—%-3—1=—2.

3HaUUT, YKasaHHBIN rpaduK HIPOXOAUT Uepe3d TOUKHU C
koopauHatamu (0; —1) u (3; —2).

ITocTpouM 9TH OBe TOUKM M IIPOBENEM Uepes HuX npsamyio. IlonyueHHas mpsaMmasa u
Oymer ABJATHCA I'pa@UKOM yKasaHHOU 3aBucuMocTu (puc. 10).

TakuMm 06pasoM, MBI MOKEM 3alKCATh CJIEAVIOIIUI AJTOPUTM HOCTPOEHUs rpadura
JMHEeNHON (QPYHKIINU.

Agaropurm nmocrpoenusn rpaduka pysknuun y = kx + b

. BoiGpaTh 1Ba pasIWUYHBIX 3HAUEHUA X: X, U X,.

. Beruucaute snauenue y, = kx, + b.

. Beruucaute snauenue y, = kx, + b.

. OT™MeTuTh Ha KOOpAMHATHON IIocKocTH OXxy TOUKY A ¢ KoopauHaramu (Xx,; y,).
. OT™MeTuTh Ha KOOPAMHATHOHN IIOCKocTH OXy TOUKY B ¢ KoopauHaTamMu (X, Y,).
. Uepes Touku A u B IIpoBecTHU IPIMYIO.

S OU i W DN =

OTMeTuM, UTO HAHHBIA AJITOPUTM IIOCTPOEHUS rpaduka JUHEHHON (PYHKINUU MOKEeT
HWCIIOJIL30BATHCSA IIPU JIIOOBIX £ 1 b. A 3HAUUT, C €ro MOMOIIBI0O MOKET OBITh IIOCTPOEH U
rpaduK IPsSMOI ITPOMOPIIMOHAJNBLHON 3aBUCUMOCTU §J = kx (cayuait, korma b = 0), u rpa-
dur npamoit y = b (cayuaii, korma k = 0).



Maea 5, §2, n. 5.2.2

y =
mmepeHocoM BHoJib ocu Oy OJHOTO U TOTO Ke rpadukra /£
y = kx (puc. 11). Ilpu srom mpsamsie y = kx + b, - »
uy = kx + b, OyayT mapajjieJbHbl OTHON W TOW JKe 7 /|
mpaMoi Yy = kx, a, 3HAUUT, MapaljIeJbHbI IPYT APYTY. vad
ITosTomy rpaduku TUHEHHBIX (DYHKIIUNA C OJMHAKOBBI- P
MU K09(PUIIMEeHTaMU IPU X MTapajiejbHBI. ’ /

Cmoco0 mocTpoeHusa rpauxa JUHEHHON PYHKITNN 7
C TOMOIIbI0 rpaduKa MPAMOUN HPOMOPIIMOHAILHOCTHU ,
IaéT BO3MOKHOCTD ITPOBECTHU UCCLedo8aHUe 83AUMHOZO0 = By i+ \ R
pacnonoxcerus zpapuros JUHelHol PYHKUUL. ul =l k1.’
Fpaduru nuHeitHbIX QyHKIUNA y = kx + b, n R Y,

kx + b, MOTyT OBITH IOJIyYeHBI IapaJljeJbHbIM p.

,...
\
N

/\\
A Y
\
N,
A
N
v

>

Ecau snuHeliHble QYHKIIMYU UMEIOT pasHble K0o3(-

(unmeHTH IPU X, TO IPAMBIEe OYAYT IepeceKaThCH. Puc. 11

ITousaTHO, UTO ecau 8ce KOIPPUIIMEHTHI JUHEHNHBIX (PYHKIIUHA OYyAYT OSZUHAKOBBI, TO

ux rpauku OyoyT COBIALATh.

9TO MOKHO OTPA3UTh B CJEAYIOIIell Tabuiie:

CBazp mesxay KoadduimesTarmu QyHKIIMI B3aumHoe pacmososkeHue rpaduKoB
k. #k, IIpsamble mepeceKaTCA
k,=Fk, b #b, IIpamble mapaaiaeabHBI
k,=Fk, b =0, IIpambie coBmamaoT

OrmeTuM, uTO KO(hGUIIMEHT TPU X IPUHATO HABBIBATDL Y2J106blM KOIPHUUUEHMOM,

HOTOMY UTO YT0JI, 00pas3oBaHHLIHA JyuoM OX M YacThIO MPSIMOI, PACIOJIOKEHHO B BepX-
Hell MOJIYIJIOCKOCTU, 3aBUCUT TOJBKO OT 3TOT0 Ko3ahduIiiueHTa.

141' 1) 13 npuBenéHHBIX HUMKEe PYHKIIUNA BLIOEPUTE T€, KOTOPLIE ABJIAIOTCSI IPAMOMR
IIPOTIOPIIMOHATIBHOCTHIO:

y = 4x — 2; y=—§; y=5x% y=9:x;, y=x y=-x+1; y=2x.
2) [lna Kaykaoi m3 BHIOPAHHBIX (DYHKIIMI HA30BUTE KOA(D(MUIIMEHT IIPOIIOPIINOHATIBHO-
CTH U OIIUIIINTE OCOOEHHOCTU PACIIOJIOMKEeHUs eé rpa)mKa Ha KOOPAUHATHOM IJIOCKOCTH.
ITocTpoiiTe Bce maHHBIe rpa@uKM HA OSHOM KOOPAMHATHON IIIOCKOCTH W IIPOBEPbLTE
MIPaBUJBbHOCTh CBOMX PACCYKAEHUI.
1) a) Ha oBoIuoit 6ase 6bL10 5 T Kaprodensa. ExxengHeBHo Ha 0a3y IPUBO3UIU IIO
2 T Kaprodena. 3anuniure QGopMyJy 3aBUCUMOCTY KOJMUeCcTBa KapTodesd Ha 6ase B
TOHHAX OT KOJIMYECTBA JHEN 3aBo3a KapTodesid.
0) Ilocime Toro kak Muxawy mpormies 4 KM, OH IIOIIEJ CO CKOPOCTHI0O 3 KM/4Y. 3amu-
muTe PopMyJIy 3aBUCUMOCTU JIWHBI IYTH B KUJIOMETpax, IpoiigenHoro Muxauiom,
OT BpPeMEeHHU ero ABM:KEHUS CO CKOPOCThI0 3 KM/4 (B yacax).
B) [lo Hauasia HamosiHeHus OacceiiHa B HEM ObLI0 3 M? Boabl. Ilocsie BKJIIOUEHUST HAcoca
B 0acceliH exxkeuacHo cTayo moctynaTh 0,5 M3 Boawl. 3amuinure (POPMYJIy 3aBUCHIMOCTH
00bEéMa BOABI B 0accelime B M® 0T BpeMeHHU pa0OTHI HAcCOCA B dyacax.
r) TemmnepaTtypa Bonabl B uaiinuke paBHa 20 °C. Ilocie Toro xKax YailHUK HOCTABUJIN
Ha OTOHb, TEMIIepaTypa BOALI B HEM cTaja eXeMHHYTHO ImoBbImaThesa Ha 10 °C. 3a-
numnTe GOPMYJIy 3aBUCUMOCTU TEMIEPATyphl BOAbI B yaiiHuKe B °C OT BpeMeHHU ero
HarpeBaHus B MUHYTaX.
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2) Yto ob111ero Bo BceX IMOCTPOEHHEBIX BaMu opMmyaax? SalUIINUTe UX BCE C IIOMOIILIO
OIHOI 00Imeit popMyJibl. SABaAsgeTCA U 3Ta 3aBUCUMOCTh (QYHKIITMOHAIBLHOMN?

3) PaccmoTpuTe yacTHBIE CJIydYar IIOCTPOEHHOM 3aBUCHUMOCTH, KOTZA OAUH WJIN CPa3y
o0a xoa(duitmenTa paBHbBI HyJai0. UTO Bl 3ameuaeTe? CpaBHUTE CBOM HAOJIIOAEHUA U
BBIBOJLI C BBEIBOJZAMU Ha C. 36 yueOHMKA.

143' Bri6epuTe u3 mpenIosKeHHBIX 3aBUCUMOCTEN MEXKIY IMEPEeMEHHBIMHY I W X JUHEWHBIe

GyHKIIUY, 3a0UIINTEe UX B Bulie y = kx + b u ompemenute KoaduUIueHTH £ 1 b.
Haiigure o6acTh ompeesieHns U 00JIACTh 3HAUEHUHN STUX (PYHKIIMIA.

a)y =-x + 5; Ny=x:2; K)y = —8;
0) y =4 - 3x; nNy="7:x—2; 3) y = x% + 5;
B) y = 12x; e)y=0,5x + 1; I/I)y=%€.

144' 1) ITocTpoiiTe Ha ONHOI KOOPAMHATHOMN ILIOCKOCTH Tpaduku GyEKuui y = 0,5x u

y = 0,6x + 3. Uro BBI 3aMmeuaeTe? ComocTaBbTe CBOM BHIBOJBI C BBHIBOJAaMHU HA C. 37
yueOHUKA.

2) Haiinure nBa cmocoba mocTpoeHus rpaduka JUHEeHHON PYHKIIUY U IPUMEHHTE UX

x
IJIg MOCTpoeHud rpaduka QpyHKOUU y = 3~ 1.
3) Mcnonb3ys cBO ONBIT IOCTPOEHUA Ipadpuka QyHKIUU Y = —% 1, cocraBbTe 00IIMI

3
aJITOPUTM IIOCTPOEHUA I‘pa(l)I/IRa JNHEeNHON (IJYHRI_LI/II/I 1 CpaBHUTE ero C aJropmTMoOM,

MpUBEAEHHBIM Ha c. 38 yueOHUKA.

JluHelinasa 3aBUCUMOCTDL 3aJaHa aHAJIUTUUYEeCKH ((hopMyJioii). 3aloJHUTE TAOJIUIY U
mocTpoiTe eé rpadpmk. B Toukax ¢ KaKMMH KOOpPAMHATAMMU 3TOT IrpapK IepecexkaeT
och abcimuce, och opanHAT? B KaKMX KOOPAMHATHBIX YETBEPTAX OH PACIIOJIOKEH?

a) y=x+2 B) y=-2x+3 ) y=0,4x-2
x 0 —4 x 0 —2 x 0 5
Y Y g

0) y=—x+4 r) y=3x—5 e) y=—2%x—4
x 0 4 x 0 2 x 0 -3
Y Y Y

ITonn3ysaces opmysioii, 3agarolieil JUHEHHYIO 3aBUICUMOCTD, 3aIIOJIHIATE ITYCThIE KJIETKU
TaOIUIIBI:

a)  y=3x-9 6) y=-6x+7 5) y=0,5x—§
x -1 x 2,5 x 1
y -6 y 0 y -2
147' Hna pyarnunm y = f(x) vaigure f(0), f(2), f(—2). Haiizure 3HaUeHUA X, IPU KOTOPHIX
f(x) = 0, f(x) = 1, f(x) = —1. CocTaBbTe TAOJUIy U 3AMUIINTE B HEel pPe3yJIbTATHI
BBIUMCJICHU.

a) f(x) =2x+7; B)f(x) =9 — 4x; m) f(x) = 1,6x — 2;  x) f(x) = 6x — 13;
0) f(x) =-3x+8; 1) f(x)=0,6x+3; &e)f(x)=11-3,6x; 3) f(x) =15 — 9x.
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148' IToctpoiiTe rpaduk Gyurmuu y = f(x). [Ipu KaKux 3HAUEHUAX X 3HAUYEHUE Y PaBHO

149

HYJII0, 0OJIbIlle HYJIA, MEHbIIE HYJIA?

a)f(x)=x—-2; 0)f(x)=-2x+3; B)f(x)=-0,5x+ 1,5; 1) f(x)=0,8x — 4.

ITocrpoiite rpaduk Gyurmuu. Hatinure: 1) 3HaUueHMe y IPU X, PABHOM a; 2) 3HAUEHUE
X mpu Yy, paBHOM b, ecau:

a)f(x)=x—-3;a=-5;b=-2; B) f(x) = —-0,5x + 4; a = —-2; b = 6;
0) f(x) =-2x - 1;a=-2; b =5; 1) f(x) = 1,5x + 2; a = 4; b = -2,5.

IToctpoiitTe rpadpux pyurnum y = f(x), 3aganHoll Ha MHOMKeCTBe a < X < b. OTmMeThb-
Te IBETHBIM KapaHzjamioM Ha ocu Ox obiacTb ompeneneHus, a Ha ocu Oy — o0sacTb
3HAYEeHUN MaHHON (PYHKIIUN.

a) f(x) =4x + 3, ecima = -2, b = 1; B) f(x) =-3x +1,ecima =-2, b = 3;

6) f(x) =5 — 2x, ectu a = -1, b = 5; r) f(x) = 0,5x + 2, ectu a = —4, b = 2.

ITocTpotiTe Ha OAHOII KOOPAMHATHOM! IIJIOCKOCTU TpPa)MKM TPEX MAHHBIX (PYHKITHM.
Yro BBHI BameuaeTre?
a)y=—xy=—x+1lLy=—-x—-2; 0)y=2x;y=2x + 3; y = 2x — 4.

Oupenenure o rpaduKaM, Ha CKOJBKO eIMHUIT U3MeHAeTcs (YMEeHbBIIaeTcs UIn yBe-
JMYMBAETCs) 3HaueHre (GQYHKINUM, €CJM 3HAUeHHe apryMeHTa yBeJIudYuBaercs Ha 1,
yMeHbIIaeTcsa Ha 2.

1) Kak pacmoioskeHbl OTHOCUTEJIBHO MPAMON Yy = 5x rpaduKy QyHKIIUHA:
y=5x-1; y=56x+2; y=5x-6; y=>5x+4?
2) Kak pacmoJsiosKeHbl OTHOCUTEJIBHO NMPAMOHA Yy = —7x rpaduKu QyHKIIUHA:
y=6-"7x; y=-7%-9; y=-Tx+11; y=-3— 7x?
1) Kak mo rpadury GyHKIUU y = kx HalTH 3HaueHUe Koa(hdumnuernTta k?

2) IIpoamanusupyiiTe B3amMHOE PACHOJIOKeHUHe IpadMKOB JUHEHHBIX (DYHKIIUHA Ha
puc. 12 u 3agaiiTe manHble GPYHKIINN aHAIUTHUYEeCKU (popmysiammn).

yA yA
1AY II1

II III II

1
o 0

RY
©
RY

Puc. 12 Puc. 13
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159

155
159

157

53]

159

160

161

i)

163

169

42

IToctpotiTe rpaduk IpAMO IPONOPIIMOHAJBHON 3aBUcUMOCTU y = kx. Mcnonbaysa mo-
JyuuBIIniicsa rpaduk, IocTpoiiTe rpaduk JuHENHON 3aBucuMocTu §y = kx + b, eciu:

a)k=1,b=—4; B)k=-3,b=2; mnk=4,b=-2;

6) k=0,5, b =06; rk=-1,b=-38; e) k=-1,5,b=8.

OnpeznenuTe mo rpauKaM, Ha CKOJBKO eIUHUIT U3MEHSIeTCA 3HAUeHe (PYHKIINU, eCJIn
3HaYeHne aprymMeHTa yBeJINYMBaeTCda Ha 2, YMEHBIIIaeTCA Ha 1

3agmaiiTe GopMyJION KayKAyio M3 (QPYHKIINI, rpadUKH KOTOPBIX IpPeACTaBJIeHbI Ha
puc. 13.

He crpoa rpadura pyHrmuu y = f(x), oupeaeanTe, IPOXOIUT JU OH Yepe3 TOUKY A.
a) f(x) = —6x — 11, A (-2; 1); B) f(x) = 2,8x + 10, A (5; 4);

0) f(x) = —7x + 30, A (—4; 2); r) f(x) = =5 + 9x, A (6; 49).

IIpu kakwux sHaueHusa b rpaduk GyHKIUU y = 3x + b TpoxXoAUT Uepe3 TOUKY A?
a) A (1; 4); 0) A (-1; —5); B) A (2; 12); r) A (=3; 0).

He BnimosiusAs moctpoeHue rpadpura QyHKIuu y = f(x), HaliAuTe KOOPAUHATHI €T0
TOUYeK IlepeceueHud ¢ ocsaMu KoopaumHat Ox u Oy.

a) f(x) = 2x + 12; B) f(x) = 2,8x — T; o) f(x) = 1,1x + 4,4;

0) f(x) = —3x + 21; r) f(x) = —6x — 4,2; e) f(x) = —15x — 4,5.

Ha oxgnoii KoopamHaTHON IIOCKOCTH OXY TOCTPONTE rpauKu JUHEWHBIX (QYHKIIMI
y = f(x) u y = g(x) 1 HaliguTEe KOOPAMHATHI UX TOUKM IEPECeUeHuUsd.

a) f(x) =2x — 1, g(x) = —x + 2; B) f(x) = — x + 3, g(x) = 1,5x — 2;

0) f(x) = 6 — 3x, g(x) = 2x — 4; r) f(x) = -0,5x + 1, g(x) = —5 — 2x.
IToctpoiiTe rpaduk pyHKnuy y = 2x — 4 1 onpegenuTe 0o rpadmKy, KaK U3MEHAETCA
3HayeHVe (PyHKIUU Yy, KOTga:

a) x BoadpacraeT oT 2 1o 5; B) X yObIBaeT oT 3 mo —2;

6) x yoeiBaer ot 1 mo —1; r) x Bo3pacTaer oT —3 10 4.

B oaHOI KOOpAMHATHOU IIJIOCKOCTU ITOCTPOIiTe rpadMKU JUHENHBIX (QYHKI[UHA:
aAy=2y=-Ly=5y=-175y=0; 0)y=1y=42y=-3,6;y=-2,05.
s xaxmgol QYHKIIUU OIpefenTe 3HaUeHUA KoadduiimeHToB k u b.

Haiigure Tpu TOuKuM, MpUHAAJIEKAIe rpapury QyHKIUU Yy = f(X), KOOPAUHATHI KO-
TOPBIX ABJAIOTCA IEJIBIMU YUCJIAMU.

a) f(x) = 0,5x + 1,5; 6) f(x) = 4,2x — 3,6; B) f(x) = 2,7x + 8,1.
B KaKuMX KOODAMHATHBIX UYETBEPTAX PACIOJOKeH rpadur QyHKmuum y = kx + b,
ecu:

a)k>0,b>0; B) k<0, b>0; m)k>0,b=0; &) E=0,b>0;

6) k> 0,b<0; r)k <0,b<0; e) k<0,b=0; 3) k=0,b<0?

Onpegenure 3HaKU k£ u b, ecnu rpaduk JuHEHON GYHKIVUU y = kX + b pacmososkeH
B CJEIVIOIIUX YeTBEPTAX KOOPAMHATHOM ILJIOCKOCTH:

a) B I, IT u III ueTBepTax; B) B I, III u IV ueTrBepTax;
6) B I, IT u IV uerBepTsax; r) Bo II, III u IV uerBepTax.
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Mosxet tu rpaduK JUHENHONI (PYHKIMK PacIIoaraTbCs Ha KOOPAUHATHOU IIJIOCKOCTU
TOJIBKO:

a) B I u Il yeTBepTax; B) B I u IV uerBeprax; 1) Bo II u IV ueTBepTax;

6) B I u III ueTBepTax; r) Bo II u III werBepTax; e) B III u IV uerBepTax?

B Tabnuiie sHaueHU HEKOTOPOU JMHENHON (GYHKIMK ABA U3 IATH 3HAUEHUN 3aJaHbI
HeBepHO. HaliiuTe HeBepHbIe 3HAUEHUA U NCIPABbTE UX.

a)| | 2 [ -1] o 1 2 6)| x | 2| -1] o 1 2
y | 4| 2| -1] 4 1 y | 4| 7| 2]

ITocTpotiTe Ha OgHOI KOOPAMHATHON ILTOCKOCTH Oxy rpadmKm:

y=4x; y=2-5x; y=4x-3; y=-2-5x; y=4x+3; y=-5x.
Kaxwue u3 stux npambix mepecexaioTrcsa? Kakue mpsaMble mapajjefbHbl APYT APYIy?
MosxHO s OBITIO ONpEeneaUTH B3AMMHOE PACIOJIOKeHUe Irpa)MKOB, He BBIIIOJIHAA
noctpoenuii? CpaBHUTE CBOU IIPEAIIOJOMKEHUS ¢ BhIBOZaMU Ha c. 39 yueOHUKA.
He BbIMONIHAA mOCTpoeHUs rpa@uKoB (PYyHKIIUI, OIpeNenTe, Kakue us Ipa@uKoB
mapaJjiesibHbl, KaK1e IMepeceKarTcsd, a KaKue COBIAHAIoT:
a)y = 2x + 3; B)y = —2x + 5; o) y=25+3x; ®)y =3 + 2x;
0) y=3x + 2; r) y = 2x; e)y=2x —5; 3) y = bx + 3.

169' Brruncanre panuoHaJIbHBIM CIIOCOOOM:

3 .1 1, 9 . 5 .. 5. ...
a) 2y — 15 + 375 B) 374" T+ 275" 9 A)85G 5+ 4275: T

2 .5 5. 4 . _ a9 . q. 9 .9_r98 .
6) 53 — 33 — l1g; r) T+ 5 - 635 8 e) 54751 9 — 7275 1 8.

3anuInunTe B CTAHJAPTHOM BUEe MHOTOUJIEH, TPOTUBOIOJJOKHBIN TaHHOMY:
a) 2a + 3b + 4c¢ + (2b — 3¢ + 4d) — (2¢ + 3d — 4a);
6) 4,25p°q — 3,75pq” — (-1,3pq® + 2,8p%q);
B) 3m? — 1 + (6m* — 5m?+ 2) — 2m* — 3m? — 5);
r) 0,75y2+ (0,75xy? — 0,8yx2— 1,2y?) — (0,3xy? — 0,2yx? + 0,25xy?).
Hatigure cymmy MHOTOWIeHOB P 1 @ ¥ 3aIUININATE IIOJYUUBIINIICA MHOTOUJIEH B CTaH-
IapTHOM BUE:
a) P=2,1x*+ 3 + (6 — 4x?%), @ = (0,5x3 + 0,4x?) — (0,4x3 — 0,5x?);
6) P = 0,2a® + 0,25b% — (5,1a® + 0,5b%), @ = (0,6a® + 0,7b% + (0,442 — 0,3b?);
B) P = 5p? + 6pq + 4¢* — (Tp? + 3pq + 5¢%), @ = 4p* — 6pq + 9¢* + (=3p* + Tpq — 8¢>);
r) P = 3x%y + 3y?x — 3y® — (2x%y + y?x — 2y3), @ = 6x2%y + Ty?x —9y®— (5x%y + Ty?x — 6y3).
Pemure ypaBHeHME:
2x -7 3x+1

_x_x1+6, x—4 3x-2_ 2x+1 .
a) x + 5 - =5 5 B) 5 T 10 — 3 7
2y — 5 y+2 5-2y 6-Ty 4y 3y - 17 _ y+5
0) 3 to g =3 1 y; r)3 17 + 1 5
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79)

Cwmemanu 300 r Bogbs! 1 60 r conu. CKOJIBKO BOABI HAZO AJOOABUTH K 3TOMY PaCTBOPY,
YTOOBI MOJIYUIUTHh PACTBOP, KOHIEHTPAIIUA coJu B KoTopoMm 10% ?

Cwmermanau 30 1 45% -ro pactBopa KucjaoTkl ¢ 10 1 60% -ro pacTBOpa TOMH K€ KHCJIOTHI.
OmpegennuTe MPOIEHTHYIO KOHIIEHTPAIINIO KUCJIOTHI B IOJYUYMBIIIEMCS PACTBOpPE.

CyMmMa ABYX palMOHAJILHBIX umces paBHa 2490. Haiigure sTu umcia, ecau 6,5% ox-
HOT'0 M3 HUX paBHBI 8,5% apyroro.

PasHocTh OIBYX paloHaJbHBLIX unces paBHa 438. Haiimure stu umcia, ecau 2,25%

OIHOT'0 M3 HUX PaBHEBI 8% Yo mpyroro.

Pemure ypaBHeHUeE:
a)3lx—2|+5x—-4]=10; 0)6|x +4 |+ 7 x—-3]|=15.
Onpenennure, KaKOW IMUMPON OKAHUMBAETCS UMCJIIO:

a) 918819"°;  6) 676676,

179} Jluneitnas saBucumoctsb 3agana aHaguTHYecKu (GopMyIIoit). SamosHNTE TAGIUILY
¥ TOCTpoiiTe eé rpaduk. B KaKux Toukax 3TOT rpaduk mepecekaer och abCIiuce,
och opauHaT? B KaKMX KOOPAMHATHBIX UETBEPTAX OH PACIIOJIOKEH?

a) y=—x-2 0) y=2x—-5 B) y=-0,6x+4

x 0 -3 x 0 3 x 0 -5

Yy Yy y
Hnsa pyaxnunm y = f(x) gaiigure f(0), (1), f(—1). HaiiguTe 3HaUeHUA X, IPU KOTOPHIX
f(x) = 0, f(x) = 2, f(x) = —2. CocTaBbTe TAOJUIY U 3AIUIINTE B Hell pPe3yIbTATHI
BBIUMCJICHUHA.
a) f(x) = 6x — 8; 0) f(x) = —0,4x + 2; B) f(x) = —-3x — 7.

IToctpoiiTe rpaduk dyurmuu y = f(x). [Ipu KaKUX 3HAUEHUAX X 3HAUEHUE Y PABHO
HYJII0, 0OJIbIIle HYJIS, MEHbIle HYJIa?

a) f(x) = x + 3; 0) f(x) = —2x — 4; B) f(x) = 0,5x + 2.

ITocTpoiite rpadur pynknuu. Haiinure mo rpadgukry: 1) sHaueHUe y IIpU X, PAaBHOM a;
2) sHaueHMWe X IIpU Y, paBHOM b, ecyu:

a) f(x) =-8x—-6;a=-3;b=09; 0) f(x) = 1,5x + 5; a = —4; b = 11.
HpOBepre TOYHOCTHh CBOMNX OTBETOB C IIOMOIIIBIO BBIUVICJICHU.

IToctpoiiTe rpadpuk pyurium y = f(x), 3aganHoll Ha MHOMKecTBe a < X < b. OTmMeThb-
Te I[BETHBIM KapaHpamioMm Ha ocu Ox obJacThb ompeneseHus, a Ha ocu Oy — obJsacTb
3HAYEeHUU MaHHOU (PYHKIIUU.

a)f(x)=-x+1,eciua=-4,b = 3; 0) f(x) = 1,2x — 3, ectu a = =5, b = 0.
He crpoa rpadur pyaxrnum y = f(x), onpenenanrte, IPOXOIUT JU OH Yepe3 TOUKY A.
a) f(x) =6x — 7, A (3; —11); B) f(x) = —3x + 12, A (-5; —3);

0) f(x) =4,2x + 3, A (1; 7,2); r) f(x) = —9x — 7, A (—6; —47).
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IToctpoiiTe rpauk TpAMOI IPOTOPIIMOHAJIBHON 3aBUCUMOCTH Yy = kx. Mcnonb3ysa mo-
JYyYUBIIUHCA rpaduK, IOCTPOUiTe rpaduK JUHEHHON 3aBucuMOCcTU §y = kx + b, eciu:

a)k=-2,b=1; 6)k=1,0b=4; B)k=—§,b=—3; r)k=0,b=2.

IIpu Kakux 3HaueHUAX b rpaduk GYHKIUU y = —2X + b TPOXOAUT Uepe3 JaHHYIO TOUKY?

a) A (1; 2); 0) B (-1; —4); B) C (2; 3); r) D (-2,5; 0).

He BbimosHAA mocTpoeHune rpaduka QyHKIum y = f(x), HalifuTe KOOPAMHATHI €T0
TOUeK IiepeceueHmudA ¢ ocamu KoopamHaT Ox u Oy:

a) f(x) = 3x + 15; 0) f(x) = 3,2x — 16; B) f(x) = 1,3x + 3,9.

B Tabiuiie sHaUYeHUN HEKOTOPOU JMHENHOW (YHKIMY ABA U3 IATH 3HAUEHUU 3aaHbI
HeBepHO. HalifuTe HeBepHbIe 3HAUEHUS U NCIPABbTE UX.

a)| » [ 2| -1 o | 1| 2 6)| x | 2| -1 0| 1| 2
y |-13| 5 | 8| 2| 7 y | -1 | -2 5 | 4 | 11

Hatigure cymmy MHOrouwsieHoB P m @ u 3ammuminTe €€ KaK MHOTOUJIEH CTAaHAAPTHOTO
BUA:

a)P=4a>—-7+ (8 — 2a?), @ = (Ta + 4a?) — (4a — Ta?);

0) P = 3b% + 4bc — (3b% — 2bc — 4b?), @ = —5b% — 3bc + (9b% — Tbc — 5b?).

Pemute ypaBHeHUe:

3x — 2 3x -5  bx -3, 5y + 1 3y—-1 _9y+1_1-y
a) =——= 0) 6 + 5 3 3

X
11 3 7 9 7

1 mpuroTOBIEHUS TVIA3YPH AJIA IOHUYMKOB B MOHUYMKOBOUN KomMnaHum AuToHa u Kcro-
mu cmernaan 500 xr Boasl u 200 Kr caxapa. CKOJIBKO BOAbI HaZO JOOABUTH K DTOMY
pacTBopy, 4TOOBI IIOJYUYUTh PACTBOP, KOHIEHTPAIIMA caxapa B KoTopoMm 5% ?

CyMMa BBIPpYYEK ABYX (hUIMAJIOB IMOHUNMKOBOM KomMmanuu AHToHA u Kcioim 3a mapT
ObLTa paBHA 765 ThIc. p. HaliguTe BRIPYUKY KasKIOTO M3 STUX (PUINATIOB, €CJIU N3BECT-
HO, uTOo 15% BBIpYuUKM ogHOro guiamnasa pasao 10% oT BBIPpYUYKHU LPYyroro.

Pemure ypaBaenue 7| x +4 | — 9] x — 7| = 21.
31
Omnpegennre, Kakoi u@poii oKaHuMBaeTcsa uymcao 21772,

ITocTpoiiTe rpadur Gyurnuu y = Ax + B, rae
A = (0,1955 + 0,187) : 0,085 + 15,76267 : (100,6 + 42,697) — 1,51;
B = (86,9 + 667,6) : (37,1 +13,2) : 3 + (9,09 —9,0252) - (25,007 — 12,507) — 0,81.

sk
196' Hoxakure, 4TO cpeau JOOOr0 KOJMUECTBA JIIOAEH B HEKOTOPOM 3ajie XOTA ObI
IBOE MMEIOT OJNHAKOBOE UYMCJIO 3HAKOMBIX CPeAU IIPUCYTCTBYIOINIX.
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